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Noul revizor şcolar 
de D. Mărgineanu 

Dl Vasile Pupăză, învăţător licenţiat de gradul I. în comuna 
Stârciu şi distinsul colaborator al revistei noastre, reuşind al 11-lea 
pe ţinut, la concursul de revizori şcolari, a fost numit titularul po
stului de revizor şcolar al judeţului Sălaj. Această numire nu se 
poate înşira între faptele diverse. Mai ales, că prin noua orânduire • 
în recrutarea revizorilor şcolari, se răspunde vechiului deziderat al 
învăţătorilor. Sistemul nu-l putem şi nici nu vrem să-t criticăm. 
Timpul îl va verifica mai bine. .. 

Cunoscând, însă, calităţile intelectuale alese ale noului revizor 
şcolar, ne îndreptăţeşte, să nădăjduim cu certitudine un lucru. Va 
urma fără şovăire drumul trasat cu multă trudă de înaintaşii săi, 
în spiritul dreptăţii, aprecierii şi întrebuinţării valorilor fără părti
nire. Va apăra corpul dăscălesc de sub comanda sa, de toate mo
limele de diferenţiere şi dezagregare. Va şti să păstreze şi să spo
rească patrimoniul moral al dăscălimii sălăjene, unitatea sufletească 
profesională, culminând în lozinca: Biserică, Naţiune şi Rege. Sub 
steagul acestei lozinci s'au pus temeliile învăţământului naţional 
din Sălaj, dela Unire, şi toată râvna şi străduinţele conducătorilor 
răspunzători ai învăţământului din aceste părţi, s'au plămădit în
tru apropierea şi desăvârşirea idealului fixat. 

Animat de acest înalt comandament pentru păstrarea şi pro-' 
movarea tradiţiei noastre etnice, concretizată în cele trei cuvinte de 
mai sus, noul revizor va putea aduce cuvenitul aport de consolida
rea conştiinţei naţionale, în greaua misiune de îndrumător al celor 
aproape o mie de ostaşi ai culturii noastre naţionale, resfiraţi în 
toate oraşele, satele şi cătunele din istoricul Sălajj păstrătorii şi 
promotorii tradiţiei şi sufletului românesc: ÎNVĂŢĂTORII. 

Noi îl felicităm pe dl V. Pupăză în noul său post. li urăm 
să se poată înarma cât mai bine cu spiritul răbdării şi solicitudinei 
colegiale. Putere pentru o armonizare sinceră a muncii titanice de 
redresare generală, ce se cere atât de imperios învăţătorilor. Şi, mai 
ales, îi dorim satisfacţia morală a muncii bine împlinite. Să se bu
cure de realizările proprii, având cât mai puţine decepţii în cariera sa 
care cere să se desfăşoare în toată amploarea ei. 

Să fie într'un ceas cu noroc şi cu Dumnezeu înainte! 



DOUĂ DISCURSURI 

Pentru a avea la îndemâna cititorii noştri, normele generale 
ale activităţii învăţătorului român şi preocupările de căpetenie în mi
siunea de toate zilele, reclamate de spiritul timpului şi impuse de 
factorii supremi, răspunzătorii educaţiei generale a tineretului, publi
căm în întregime, mai la vale, cele două discursuri rostite la al 
XXVII-lea congres învâţătoresc din Constanţa, în faţa a vreo cinci 
mii de învăţători din întreaga ţară. 

C u v â n t a r e a d- lui m i n i s t r u A r m n d C ă l i n e s c u 

lUJfm primit Invitaţia dv. şi am venit să asist la acest con
gres pentru două motive. 

Mai întâi fiindcă activitatea unei asociaţii profesionale se 
încadrează în noul regim ; aş putea spui 1 chia. că nici o ma
nifestaţie publică nu corespunde mai desăvârşit spiritului 
nouei Constituţii. 

In locul luptelor de club, vine acţiunea de înălţare a 
muncii profesionale; în locul preocupărilor pătimaşe şi de-
structive vine elanul creator. 

Iată pentruce eu cred că această manifestaţie publică este 
cea mai potrivit împerechiatâ cu noul regim. 

Am venit, în al doilea rând, n , xntrucă voesc ca învăţă
torii să audă dela ministrul lor, dr , concepţiile asupra pro
blemelor dela ordinea zilei. 

Domnilor, veţi fi aflat că am obiceiul să vorbesc foarte 
limpede şi deschis. De aceia veţi auzi astăzi lucrurile pe care 
poate nu vi le-au spus miniştrii în trecut şi aceasta fie că vă 
convine, fie că nu v i convine. 

Odinioară miniştrii căutau să menajeze susceptibilităţile, 
să aducă di magogice făgâdueli, s a ş i creieze, poate, o po
pularitate. 

Nu mă preocupă aceasta. 
Dkipotr ivâ, cred că o asemenea grijă ar constitui o a-

devărat^ profanare a actualului regim. 
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Ceeace trebue să urmărim cu toţii, este susţinerea inte
reselor superioare ale ţării. 

Revendicările unei asociaţii profesionale vor fi luate în 
considerare întru atât, întrucât ele se armonizează cu nevoile 
vieţii de stat. 

Individul nu mai este interesant în sine, ci numai întru
cât este un factor util, un element de progres în viaţa de stat. 

învăţătorul trebue să aştepte întreaga solicitudine a pu
terii de stat nu ca persoană şi nu pentru motive sentimentale ; 
ci el trebue să aştepte şi să obţină susţinerea şi întărirea 
puterii de stat întrucât este un factor socotit util, socotit in-
pispensabil colectivităţii. 

In definitiv, statul nu întreţine învăţământul'ca o operă 
de asistenţă socială pentru personalul corpului didactic, ci 
statul a creiat şi susţine prin dv. un "instrument de ridicare a 
poporului român. 

Astfel individul trebue privit prin prizma interesului 
colectivităţii, iar nu colectivitatea prin prizma interesului in
dividual. 

Iată d-lor, noua concepţie, care trebue să formeze pre
ocuparea şi a domniilor-voastre, în viitor. 

Am citit desbaterile congreselor pe rare le-aţi avut anii 
trecuţi. Am reţinut un punct. Am reflectat asupra lui, fiindcă 
mi se părea că constitue o preocupare deosebita. Formulaţi, 
anume, dorinţa să nu se retragă învăţătorilor dreptul de a 
participa la luptele politice. 

Ei, dlor, ce mult este de atunci ! Cât a trecut ! A trecut 
un veac şi cât s'a schimbat situaţia ! 

învăţătorul nu cerea participarea la viaţa publică pentru 
pasiunea pe care o avea în această direcţie, ci o făcea, din 
nefericire, fiindcă normalistul nu putea lua post dacă nu avea 
proptea ; învăţătorul nu putea fi transferat dacă nu figura în 
lista de club a revizorului şi inspecţia specială nu venea, dacă 
nu fusese un delegat la secţia de votare. 

Iată ce era dreptul la viaţa publică. Şi cu ce preţ se ob
ţinea aceasta! Sunt sigur că n'aţi uitat nici unul din dv., 
ceeace şi eu am avut prilejul de atâtea ori să constat : îm
potriva învăţătorului, care milita în viaţa publică, se des-
lănţuia ura şi prigoana. 



Fireşte adversarii trebuiau succesiv distruşi. Şi aceasta 
se făcea lovind în carieră. 

Era mai întâi brutali tatea jandarmului şi umilirea în 
faţa satului. Era, după aceia, cenzura; era, în fine, ştergerea 
dela înaintare, în vreme ce incapabili zgomotoşi treceau înainte. 

Iată cu ce preţ avea învăţătorul a- i\ drept. Şi astăzi mă 
trudesc să şterg ultimile rămăşiţe ale a c e ş t i trecut, prin 
legea pe care am făcut-o pentru reviz irea pedepselor ne
drepte, ca să redau învăţătorilor încrederea în carieră şi po
sibilitatea de a merge înainte ! 

învăţătorii nu mai fac poli'ică. 
Nu fac nici ofiţerii. 
Nu fac nici magistraţii . 
Sunteţi în bună tovărăşie. 
Eu văd în această situaţie o redresare morală a învă

ţătorului. Eu văd eliberarea de ipotecile trecutului. Eu văd 
posibilitatea de a se închina e x c l ' - r interesului şi misiunii 
însemnate pe care o are. 

In adevăr, era aici un punct foarte delicat, care scăzuse 
prestigiul ce trebue să se lege de calitatea de învăţător şi 
cu hotărîre, am înţeles să mă împotrivesc reînvierii vechilor 
obiceiuri. 

Cei cari au continuat, împotriva nouei orândueli, să se 
înregimentez • în rândul agitatorilor subversivi, au găsit îm
potrivirea mc a hotărîtă şi sancţiunea neînduplecată. 

Am eliminat din învăţământ şi voi elimina mai departe 
fără ezitare, pe toţi care se vor abate dela misiunea ce le 
este încredinţată. 

Dar, doamnelor şi d-lor, după ce s'a degajat astfel con
turul vieţii noui a învăţătorimii , .după ce s'au eliminat toate 
acele împiedecări ale unei desvoltări normale, am stat şi am 
examinat în faţă cele două probleme, cele două elemente 
care interesează învăţământul : pe învăţător şi şcoala. 

Am venit cu o lege prin care am micşorat limita ie 
vârstă, pensionând pe cei mai vechi şi deschizând drum liber 
generaţiei mai tinere. 

N'am înţeles un moment, prin aceasta, să adur un blam 
sau o nesocotire celor cari o viaţă întreagă au munc t pe ogo
rul învăţământului. Nu ! Măsura mea a avut un alt înţeles. 

Ea a avut mai întâi un înţeles social mare şi anume de 



a deschide prespective de n rică tineretului, care altfel era 
lăsat în prada tuturor curentelor nesănătoase. 

Şi am voit în al doilea rând, să aduc o contribuţie nouă 
de învăţătură proaspătă în această carieră. Eu vă pot declara 
de aici că cei bătrâni, cari au eşit la pensie, pot avea sat is
facţia morală că prin sacrificiul lor, au dat posibilitatea unei 
îmbunătăţiri a situaţiei sociale şi a unei întineriri a corpului 
didactic din învăţământul primar. 

Întinerire! Aproape trei mii de normalişti, cari au trecut 
examenul de capacitate vor intra în învăţământ în toamna a-
cestui an chiar. Şi prespectivele sunt deschise, pentru ca în 
curând să lichidăm toată acea greutate, pe care o aveam prin 
prea marele număr de absolvenţi din trecut. 

Dar nu numai atât . Am căutat ca prin nouile numiri să 
dau o atenţie deosebită meritului, aşa cum a rezultat din 
examen. 

Au fost unificate seriile după merit. 
A şt iu! Se poate obiecta că între un an şi altul nu exi

stă o potrivire de apreciere. Aceasta se poate obiecta şi pen
tru acelaş an, la diferite comisii. Şi, în orice caz, această im
perceptibilă deosebire este acoperită de ideia pe care o am 
urmărit-o de a promova meritul şi de a a t rage atenţia norma-
liştilor asupra însemnătăţii pe care o are examenul de ca
pacitate. 

Deasemenea, în legiuirea nouă, m'am ocupat de defi
nitivări, Introducând un criteriu mai potrivit şi anume acela 
al activităţii efective, pe care învăţătorul a depus-o în şcoală. 

Dar, doamnelor şi omnilor, atunci când examenul şi 
activitatea pe teren corisuituesc singurele criterii de apreciere 
în viitor, era indispensabil să vin cu o complectare şi anume 
să iau toate generaţiile că acela care are să aprecieze acti
vitatea este el însuşi un om obiectiv şi preocupat numai de 
interesele şcoalei. 

De aceia am Introdus cjncursul pentru ocuparea posturi
lor de control. 

Domnilor, am reglementat transferările. 
Pentru întâia dată s'a putut vedea în ziarele noastre publi-

cându-se fiecare mimare cu justificarea ei. Experienţa am 
făcut-o. 

Când am venit la departamentul educaţiei naţionale, 
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numărul reclamaţii lor era foarte mare. După ce s'a aplicat 
aceasta nouă măsură n'a mai venit aproape nici o reclamaţie 
referitoare la transferări, fiindcă cel din urmă cetăţean a 
putut să vadă justificarea obiectivă în deciziunea care s'a 
dat. Şi de acum înainte transferarea nu va mai fi mijloc de 
presiune sau de favor, ci va fi un instrumemnt obiectiv pen
tru satisfacerea intereselor învăţătorilor. 

Domnilor, în aceasta direcţie a pregătirii învăţătorului, 
eu mai am două preocupări. Nu ştiu când vor putea fi rea
lizate, nu ştiu când împrejurările vor îngădui aceasta, dar 
ştiu un lucru, că le socotesc juste si în cât mă priveşte, voi 
încerca să obţin satisfacerea lor. 

Prima chestiune este salarizarea învăţătorilor începători. 
Nu este o chestiune de ordin material, ci este punerea în
văţătorului într'o situaţie morală corespunzătoare misiunii pe 
care o are. 

A doua preocupare, pe care o am, este să desăvârşim 
pregătirea culturală a normaliştilor. Astăzi, când şi un notar 
şi un agent de poliţie trebue să fie licenţiaţi, învăţătorul nu 
poate să rămână cu un grad de cultură inferioară. Trebue 
găsită o formulă pentru desăvârşirea pregătirii academice a 
învăţătorului român. 

Să trecem acum la şcoală. 
Am atacat, din primul moment, problema manualelor de 

curs primar. 
Ei, domnilor, n'a fost tocmai uşor. Am întâmpinat re

zistenţe şi vă mărturisesc, cu cât aceste rezistenţe au fost 
mai mari, cu atât satisfacţia mea este mai complectă. 

Mi s'a spus, mai întâi, că nu pot să ţin concurs, că 
timpul este prea scurt. Mi s'a spus, după aceia, că nu este 
timp pentru imprimarea cărţilor, Am răspuns că voi amâna 
deschiderea cursurilor la şcoli. Mi s'a spus că tipografiile 
noastre n'au capacitatea de a lucra. Am răspuns: le tipăresc 
în străinătate. Şi când am înţeles că se fac unele coaliţii în 
rândul celor cari aveau posibilitatea de execuţie technică, a 
editorilor, am dat de veste că sunt şi ministru de interne şi 
ştiu ce pun la cale. 

Am reuşit şi vom avea în toamna aceasta un abecedar 
şi o carte de cetire, cari, sub raportul cuprinsului şi sub ra
portul execuţiei technice, vor fi cu mult superioare acelora 



pe nare le-am avut până acum, iar sub raportul preţului vor 
îi cu mult scăzute faţă de preţul de până acum. 

Am chemat la concurs. Am format o comisie, prezidată 
de d. Bârsănescu, care este un profesor de o deosebită capa
citate şi probitate şi îmi fac o plăcere să-I elogiez aici, în 
mijlocul dvs. 

S'a ţinut concurs. Şi pentrucă eu ştiu ce poate să fie şi 
la concurs, am hotărît ca nici una din cărţi să nu fie adop
tată aşa cum s'a prezentat, ci comisia va avea misiunea să 
selecţioneze materialul cel mai bun din fiecare operă înfăţi
şată, astfel încât noul abecedar şi nouile cărţi de cetire nu 
mai aparţin cuiva, ci sunt opera unei comisii capabile, com
petente, operă pe'care ministerul educaţiei naţionale o editează. 

Cu monopolul, preţul este redus dela aproape 40 de lei 
la 15 lei, cât se va vinde abecedarul. 

Iar pentru şcolarii săraci am pregătit credite de zece mi
lioane lei, pentru a le '" "ribui abecedare şi cărţi de cetire 
gratuit. 

Pentru cărţile nemonopolizate încă, am dispus şi obţinut o 
reducere de 20% asupra preţului, aşa încât, cu toate aceste 
măsuri venim în ajutorul populaţiei nevoiaşe şi facem ca o 
atmosferă nouă să domnească: în loc ca părinţii să vadă în 
trimiterea la şcoală şi în achiziţionarea cărţilor un nou impo
zit, un nou tribut, să aibă toată dragostea de a-şi trimite 
copiii la şcoală şi să vadă în acţiunea guvernului o susţinere, 
o sprijinire, o satisfacere a nevoilor lor. 

Iată domnilor, \ ^ntru şcoală, pentru carte. 
Dar în ce prive\ te şcoala, fiindcă se întâmplă să fiu în 

acelaş timp şi ministi i de interne, având administraţiile sub 
conducerea mea, am luat chiar o serie de măsuri şi le voi 
complecta încă, fie prin legea şi regulamentul care constituesc 
noua reformă administrativă, fie prin decizii ministeriale, 
pentruca toate autoi i Lăţile comunale să pună la dispoziţia în
văţământului mijloacele materiale, pentruca şcoala să nu fie 
o ruină, ci să fie la 'înălţimea nevoilor. 

Mai departe. 
Am venit cu o nouă reformă şi anume : am schimbat 

programa şi caracterul învăţământului supra-primar. Eu ştiu 
că de multă vreme era un zumzet în mijlocul satelor, era o 
îndoială asupra oportunităţii acestui învăţământ, fiindcă, în 



definitiv, era pur şi simplu o repetare mecanică a studiilor 
anterioare. 

Atunci am făcut o nouă reformă, dând învăţământului 
supra-primar un caracter practic profesional; la ţară, agri
cultura pentru bărbaţi, gospodăria pentru femei; la oraş, 
munca industrială. 

Iată în ce direcţie va fi îndrumat învăţământul supra-
primar, începând chiar cu anul acesta. Astfel, în mijlocul po
pulaţiei, învăţământul va câştiga un interes deosebit. 

Domnilor, v 'am schiţat în treacăt numai câteva din mă
surile, pe care am putut să le iau în cele două luni, do când 
mă găsesc la departamentul educaţiei naţionale. 

Ceeace vă pot adaogă astăzi, este că toate aceste mă
suri şi întreagă această politică şcolară nu sunt isvorîte 
dintr'o preocupare cu caracter personal, ci sunt izvorîte dintr 'o 
adâncă înţelegere a nevoilor reale pe care le au şi corpul 
didactic şi populaţia însăşi a acestei ţări şi mai presus de 
toate, această politică s'a desfăşurat sub imboldul Aceluia 
care odinioară v 'a spus dvs. că, dacă n'ar fi purtat Coroană 
Regească pe cap, ar fi fost învăţător. 

Nu cred că învăţătorimea din toată lumea a primit un o-
magiu mai preţios decât acela, pe care M. S. Regele Carol 
al II-lea 1-a dat învăţătorimii române. 

De acea, în clipa aceasta, când dv. vă ţineţi al XXVII-
lea congres, eu fac un apel la t o ţ i : să simţiţi în dvs. o stare 
sufletească nouă, să simiţiţi o încredere sporită în misiunea 
mare pe care o aveţi în viaţa de stat şi mai presus de toate, 
să aveţi convingerea că ceeace va prezida de acum înainte 
deasupra activităţii corpului didactic, va fi ideia de dreptate. 

In momentul acesta, cu toţii să ne îndreptăm gândul re
cunoscător către Acela, care a reuşit să redea liniştea, pacea 
şi posibilitatea de muncă acestei ţări. 

Trăiască Majestatea Sa Regele Carol al II- lea! 

D i s c u r s u l d-lui s u b s e c r e t a r d e s tat D. V. Toni 
«Ingăduiţi-mi să uit un moment că am şi eu un rol în 

conducerea ministerului educaţiei naţionale, rol vremelnic, în
credinţat mie de Suveranul Ţării. Ingăduiţi-mi să mă înfăţişez 
ca fost conducător al învăţătorimii române şi astăzi să mă 
socotesc încă, conducătorul ei sufletesc. 



Nu subsecretarul de stat dela ministerul educaţiei naţio
nale, ci conducătorul sufletesc al învăţătorimii aduce mulţu
mire deplină dlui ministru Armând Călinescu, pentru declara
ţiile sale categorice, clare, luminate şi hotărîte. 

Colaborator al d-sale, eu ştiu toată dorinţa sa, toată 
hotărîrea pe care o are de a aduce ordine în viaţa şcoalei şi 
odată cu ordinea, activitatea creatoare, să pună pe baze noui 
şcoala naţională şi în deosebi această şcoală de temelie, care 
este şcoala poporului. 

Dar eu ştiu totodată că d-sa doreşte şi este hotărît să 
aducă nu numai îndreptare în viaţa şcoalei, dar si dreptate 
dăscălimii acestei ţări. 

De aceia îmi exprim toată gratitudinea şi vă mulţumesc 
dv. tuturor învăţătorilor acestei ţări, pentru admirabila afir
mare de conştiinţă pe care o înfăţişaţi şi astăzi ca şi eri, pentru 
mărturisirea de credinţă faţă de Ţară şi faţă de Rege, pe care 
o manifestă acest congres. 

Eu, după cuvintele d-lui ministru, n ' a m d e făcut nici o 
declaraţie. 

Să-mi permiteţi însă să mă opresc un moment asupra 
clipei actuale, asupra chemării învăţătorului şi pentru aceasta, 
voind şi eu să-i arăt datoria prezentului, să mai stărui o clipă 
asupra trecutului. 

învăţătorii români — pot s'o afirm cu toată convingerea — 
au arătat totdeauna o conştiinţă superioară faţă de învăţătorii 
altor ţări. 

învăţătorii români n'au fost. numai ostaşii devotaţi ai 
şcolii; au fost prieteni sinceri, prieteni buni, prieteni devotaţi 
ai poporului. Poate că nicăiri nu s'au văzut învăţători, care 
să se lipească de sufletul poporului, cu sfatul, cu lumina şi 
cu îndrumarea, aşa cum au făcut-o învăţătorii noştri. 

Adeseori ei au fost crainicii nedreptăţii neamului nostru, 
ai durerilor lui; au suferit pentru cei mulţi. 

Aceasta n'au făcut-o învăţătorii altor neamuri. 
Şi, în această clipă hotărîtoare a neamului nostru, să ne 

amintim că învăţătorilor li se datoreşte în cea mai mare mă
sură, în primul rând, pregătirea unităţii noastre naţionale. 

Desigur, credinţa în izbăvire au propovăduit-o marii no
ştri cărturari. Desigur că a urmărit-o conducerea noastră de 
stat; dar aceia cari au format, clipă cu clipă, zi cu zi, sufle-



tul copiilor şi al poporului nostru pentru jertfa din ceasul su
prem, aceasta au făcut-o mai presus de toate, mai puternic 
decât to ţ i : învăţătorii ! 

Iar din moment ce unitatea naţională a fost înfăptuită, 
după ce visul de veacuri a fost realizat, eu trebue să amin
tesc rolul mare, pe care l-au avut învăţătorii şi după război. 

Era multa turburare, era mult dezechilibru în lume ; visu
rile făurite în tranşee îşi căutau realizarea. Idei, pe care le 
credeam moarte pentru totdeauna, căutau să iasă din nou la 
iveală ; ciocniri între tot felul de interese şi tot felul de ideologii. 

Şi atunci, când dezechilibrul se vedea în alte părţi, no i : 
acest popor, această ţară şi acest stat, am păstrat o stare de 
echilibru ; nu am mers nici către extrema stângă, nici către 
extrema dreaptă, ci am rămas pe drum sănătos, am rămas în 
echilibrul sufletesc, datorita — eu o afirm şi acum — acelora 
care au păzit sănătatea sufletească a poporului, datorită învă
ţătorilor. 

învăţătorii şi-au îndeplinit, apoi frumoasa şi măreaţa lor 
misiune în România cea nouă, anume misiunea de a stăpâni 
limba românească, acolo unde până eri era hulită şi urgisită 
căutând să întărească sufletul naţional, să consolideze acest 
suflet în patria reîntregită. 

învăţătorii şi au îndeplinit această misiune, au ţinut popo
rul credincios faţă de ţară, faţă de destinele ei, faţă de tradi
ţiile noastre străbune, credincios cu toată puterea fiinţei lui, 
faţă de Suveran. 

Şi au săvârşit lucrul acesta, mergând adeseori nu pe 
cărări bătute ; le-a trebuit de multe ori eroism ca să poată 
rezista şi să poată birui, trecând prin mari greutăţi materiale 
aşa cum ştie şi d. Armând Călinescu, ministrul educaţiei na
ţionale. 

De aceia d-sa îşi propune, între marile sale gânduri, să 
aducă o îmbunătăţire a salarizării învăţătorilor, mai ales a 
celor începători, plătiţi mizerabil şi cari au fost adeseori uitaţi 
de conducerea Statului, desconsideraţi de multe ori, calomniat ' 
chiar, ei, cari pe tot pământul acesta au stat neclintiţi la 
datorie. 

Domnilor colegi, eu trebue să afirm că dacă învăţătorii 
dealungul ultimelor două decenii aşa şi-au îndeplinit rolul, aşa 
s'au înscris în istoria neamului, cu munca şi activitatea lor, a-



ceasta se datoreşte organizaţiei profesionale a lor, asociaţiei 
învăţătorilor, care îşi ţine astăzi al XXVII-lea congres. 

Asociaţia a fost cetatea sufletului nostru, cetatea tuturor 
visurilor noastre, a tuturor credinţelor noastre. 

Asociaţia învăţătorilor, spre deosebire de alte organizaţii 
profesionale, a ştiut să se ridice peste interesele materiale ale 
Corpului, a ştiut să-şi pună ca ţintă supremă formarea unei 
conştiinţe superioare, pentruca acest Corp, prin aceasă con
ştiinţă, să-şi poată îndeplini datoria pe care i-o impusese sta
tul şi legile. 

Asociaţia a ţinut pe drum sănătos, învâţătorimea. 
Tentaţii multe li s'au pus în cale. învăţătorilor. 
In anii din urmă s'a încercat, domnule ministru, ca învâ

ţătorimea să fie târîtă pe drumul politicei. învăţătorii au făcut 
individual politică. Aşa erau vremurile ; înţelegeau să facă şi 
ei politică, atunci când toată lumea făcea politică, — aşa ca 
să nu fie lăsaţi şi ei deoparte. 

Asociaţia a ştiut să rămână însă roabă unei singure po
litice : politica învăţământului, politica ţării. 

Astăzi ne găsim pe drumul unei orândueli noui. aşa 
cum luminos arăta d. ministru Armând Călinescu, orânduire 
hotărîtă de însăşi Suveranul Ţării. 

Majestatea Sa Regele Carol al II-lea şi-a dat seama că 
în primejdie este însuşi viitorul acestui stat, dacă mai dăinu-
esc metodele şi situaţiile de până eri. 

Trebuia o orânduire nouă. 
Nu mai puteam lăsa şcoala mâncată de politicianism ; nu 

mai puteam lăsa ţara aceasta fără îndrumare ; nu mai puteam 
lăsa ţara aceasta cu administraţie biurocratică ; nu mai puteam 
lăsa să predomine interesele particulare şi mai departe. 

Trebuia să se facă o nouă orânduire. în ajutorul căreia 
trebuia o conştiinţă civică nouă, care să impună fiecărui cetă
ţean să-şi armonizeze interesele lui cu interesele superioare 
ale ţării şi ale statului, o conştiinţă care să îndemne pe fie
care să dea munca lui patriei şi astfel să mărească prin truda 
lui patrimoniul naţional. 

Şi aceasta orânduire nouă cerea o conştiinţă naţioală 
superioară, care să cuprindă în ea toate sfintele amintiri şi 
toate legăturile cu gloriosul nostru trecut şi cu marile virtuţi 
şi tradiţiuni ale neamului. 



Această conştiinţă civică şi această conştiinţă naţională 
trebuia să introducă în ţara noastră ordine şi disciplină. 

Nu mai puteam rămâne fiecare cu individualismul nostru 
adeseori în opoziţie cu interesele colectivităţii; nu mai puteam 
merge pe drumul pe care îl apucasem dela o vreme, adică 
spre anarhie. 

Trebuia să fie şi în Ţara noastră un comandament su
prem, o autoritate recunoscută şi acceptată de toată lumea. 

Din aceasta conştiinţă civică şi naţională a ieşit unirea 
şi solidaritatea noastră. 

Eri ne aflam împărţiţi în tabere, care se învrăjbeau, asis
tam la duşmănii pe provincii, deşi eram toţi fiii aceluiaş neam. 
Şi erau atâtea tajbere vrăjmaşe, câte partide politice erau. 

Astăzi ţara s'a pacificat 
Astăzi s'a închegat unitatea sufletului nostru. 
Ceeace a început, trebue să continue şi să se desăvâr

şească. 
Este nu numai dorinţa Suveranului şi a sfetnicilor săi, ci 

este — şi în primul rând — voinţa naţională. 
Este desigur însă şi meritul d-lui ministru Armând Căli-

nescu, care, riscând multe, a izbutit să aducă ordine şi linişte 
în această ţară. 

Orânduirea cea nouă însă, nu se poate face numai prin 
măsuri administrative şi de stat, care trebuesc luate imediat, 
ci, paralel cu ele, trebue să desăvârşim opera de educaţie, să 
creiem o altă stare de spirit, o altă mentalitate, o altă voinţă 
de lucru a neamului nostru. 

Această operă de educaţie trebue să o facă şcoala. 
De aceia cu drept cuvânt s'a spus — şi astăzi mai mult 

decât ori-când — că sublimă este chemarea dăscălimii noastre, 
în deosebi a celor 47 de mii de învăţători, care trebue să în
grijească de sufletul poporului. 

V'o cerea d. ministru al educaţiei naţionale, v 'o cer şi 
eu, fratele vostru, fiindcă aşa mă socotesc în faţa oricui: 
fratele învăţătorilor, vă cerem să aveţi mai mult devotament 
faţă de şcoală, ca niciodată. 

Să faceţi ca, în adevăr, această şcoală să corespundă ne
voilor actuale, să îndeplinească ceeace ţara şi neamul aşteaptă 
dela e a : să fie o şcoală activă, o şcoală de îndrumări prac
tice şi nu o şcoală searbădă, teoretică, să fie o şcoală creia-



toare, o şcoală formatoare de conştiinţe, o uzină de formare 
a sufletelor. 

Vă cer să vă faceţi datoria din toată inima, către Straja 
Ţării. 

Străjeria va preface sufletul tineretului, aşa cum vedem 
că îl preface sub ochii noştri. 

Dac?! la început unii mai aveau poate un pic de neîncre
dere, astăzi nimeni nu se mai îndoeşte că un suflet nou se 
formează sub privirile noastre. 

Ceeace am văzut cu prilejul ultimelor manifestări, în
trece orice închipuire. Neasemuit a fost ceeace am văzut cu 
toţii la 8 Iunie, la Bucureşti, ca şi în tot cuprinsul ţării, tine
retul acela viguros, tineretul acela cu bucuria şi lumina vieţii 
pe chip, acel tineret ordonat şi disciplinat, legal prin tradiţie 
de trecut, credincios steagului Ţării, credincios până la fana
tism Regelui, care dă astăzi Ţării educaţie străjerească. De 
aceea toţi până la unul, să fim sub steagul străjeriei. 

Acelaş lucru şi cu premilităria. Este tot o operă de edu
caţie. Nu este vorba de pregătirea tehnică, ci de cea sufle
tească a acelora cari vor fi ostaşii ţării, cari vor trebui să a-
pere hotarele ţării. 

Prin educaţia premilitară, s'a ajuns la rezultate minunate. 
O ştiţi, mai ales dv., învăţătorii. Tineretul este mai resoectuos, 
mai cuviincios ; prestigiul învăţătorilor a câştigat in. viaţa 
satelor. 

Dar învăţătorul nu trebue să se ocupe numai de educa
ţia tineretului în şcoală, de educaţia străjerească şi premili
tară, ci şi de educaţia poporului. 

Poporul acesta al nostru, cu marile însuşiri pe care le 
are, poporul acesta vrednic şi cu strălucite tradiţii, cu minunate 
calităţi, cu mintea ascuţită, făuritor de artă, cum nu sunt fiii 
altui popor, poporul acesta totuşi este lipsit de învăţătură, 
duce încă o viaţă fără civilizaţie şi este prins în toate mre-
jile, este capabil de a fi dus pe toate drumurile primejdioase. 

învăţătorul trebue să rămână mai departe alături de su
fletul poporului. 

Domnilor, prin căminele culturale — două mii astăzi, 
mâine alte câteva mii, atâtea cămine câte sate sunt . — s'au 
creiat locaşuri de armonie în sate, locaşuri de lumină, de 



unde să pornească toate îndemnurile pentru înfăptuiri de bine 
obştesc. 

Şi în căminele culturale, ca şi în celelalte instituţii, ca 
şi la străjerie şi în educaţie premilitară, învăţătorii trebue 
să-şi facă onoarea de a rămâne în rândul întâi al muncii şi 
al cărturarilor. 

Domnilor, eu vă îndemn să rămâneţi uniţi în asociaţie, 
să rămâneţi solidari sub steagul ei. 

Aţi mers pe drum sănătos până acum. Aşa să mergeţi 
şi de acum înainte. 

Toată conştiinţa învăţătorească, tot sufletul învăţâtoresc 
trebue să se concentreze în această asociaţie, care trebue să 
fie şi acum ceeace am văzut că a fost până astăzi. Să faceţi 
din ea unul din stâlpii de reazim ai acestei ţâri. 

Cineva urmăreşte de mult, cu dragoste, învăţătorimea, 
după cum s'a spus — şi dv. ştiţi cu toţii — Cineva vă ur
măreşte în clipa de acum cu toată iubirea şi căldura sufletu
lui Său. 

Nimeni în această ţară n 'are mai multă nădejde în bi
nele pe care învăţătorimea îl poate aduce, decât El. 

Căutaţi — este cuvântul meu din urmă — să înţelegeţi 
toate gândurile Lui ; căutaţi să urmăriţi toate îndemnurile 
Lui; faceţi-vă poruncă supremă din datoria de a urmări fie
care îndemn al Majestăţii Sale Regelui. Urmând aşa, veţi 
creia cu adevărat ţara cea nouă, cu suflet nou, care să dăi
nuiască dealungul veacurilor. 

Doamnelor şi domnilor, va rămâne în istorie domnia lui 
Vodă Cuza, ca domnia Aceluia care a dat unirea celor două 
Principate, ca domnia dreptăţii sociale ! 

Va rămâne domnia Regelui Carol I, ca domnia Aceluia 
care a dat statul modern al României moderne. 

Va rămâne domnia iui Ferdinand cel Loial şi a Marei 
Regine — pe care durerea unui neam întreg a dus-O deunăzi 
în mormântul dela Curtea de Argeş — va rămâne domnia 
Lor, domnia unificării noastre naţionale. 

Dar va rămâne, sunt sigur, domnia Regelui Carol al 
Il-lea, ca domnia Aceluia sub care sufletul românesc s'a 
avântat mai puternic decât oricând către marile sale aspiraţii, 
domnia celor mai frumoase creaţiuni, domnia Aceluia sub 



conducerea căruia, cu cinste, poporul acesta s'a aşezat sus, în 
rând cu toate celelalte neamuri. 

Eu văd în viitor în nimb de lumină Domnia Regelui 
Carol al II-lea ! II văd sus, pe culme, învăluit în cea mai 
frumoasă aureolă, pe El. 

Dar acolo, lângă Dânsul, se vor găsi aceia care L-au 
înţeles şi ajutat în primul rmd : învăţătorii neamului românesc. 

Iar dacă acolo sus, în nimb de lumină, pe culme, va 
rămâne dealungul veacurilor M. S. Regele Carol al II-lea, a-
lături de El, la picioarele Lui, se vor găsi învăţătorii neamu
lui românesc». 

^ H f i t e a m odată într'un loc 1 ) următoarele: «întrebuinţarea de 
tablouri e un mijloc nenatural de predare. Cunoştinţele, pe 
cari copiii şi-le însuşesc prin mijlocirea imaginilor, sunt pen
tru mintea lor fragedă şi neexercitată, nişte surogate nefolo
s i toarei Mai departe, autorul continua: «Apoi, dece să se 
arate celor mai mărişori, cari fac istorie (sic!), portretele sta
tuilor lui Mihai Viteazul, Ştefan cel Mare sau ale altor dom
nitori sau oameni de stat ori de cultură, când îi putem duce 
foarte uşor să le vadă şi în acelaş timp să capete şi cuno
ştinţe despre: ce este o statuie, din ce este făcută etc. Pen
tru ce apoi, să li se arate copiilor vederi de pieţe şi biserici, 
când acestea li se pot înfăţişa în realitate ?« Autorul citat, 
precum şi alţi colegi de-ai domnialui, ne lasă impresia că au 
exclus tablourile, poitretele şi icoanele din clasele unde pro 
dau copiilor. Or fi protestanţi în credinţă sau chiar maimulv? 
Aduc ceva nou în educaţie ? ! 

Consider o problemă enunţată aci prin felul în care s'a 
pus şi cred că prezintă oarecare atenţie din partea noastră a 
tuturor. Mie cel puţin mi-a prilejuit o cercetare mai doaproape. 
Dau în cele ce urmează observaţiile pe cari le-am putut cu
lege personal din unele cărţi în direcţia aceasta, puţine de 
altfel şi din intuiţia 41 practica de fiecare zi. 

Noţiunea de tablou are o sferă destul de largă. Cuprinde 

VALOAREA EDUCATIVĂ A TABLOURILOR 



în ea — dela manifestarea prin câteva linii trase simplu, la 
întâmplare, pe ceva din mâna nedibace a unui copil sau om 
mare şi până la tablourile geniale ale unui Rafael şi Leonardo 
da Vinci — aproape toată gama sufletului omenesc, materia
lizată prin acest mijloc. Tabloul poate fi realizat prin creion, 
culori, uleiu, pânză şi chiar cuvinte, fie ele scrise sau spuse 
numai. Reprezintă o realitate, o stare psihică diversă şi o 
tehnică a celui ce 1-a executat. Poate să trezească în acclaş 
timp şi în sufletul nostru de privitori o stare. Intre mine sub
iect şi tabloul pe care-1 privesc, deci obiectul, există o in
tensă comunicare sufletească. Se trezesc, putem să trăim chiar 
anumite stări emotive sau de cunoaştere în clipa când se in-
tueşte tabloul. Acest adevăr este vechiu, de când lumea; omul 
chiar şi cel mai simplu şi-a dat seama de el. Portretul, ta
bloul, scena sunt copii mai mult sau mai puţin identice cu 
realitatea ce reprezintă. Exactitatea exprimării unei realităţi 
cu ajutorul lor depinde mult de tehnica cu care au fost exe
cutate. Oricum ar fi, ele influenţează puternic asupra sufle
tului omenesc. 

învinuit c'a poetizat ţăranii şi natura, Grigorescu răs
punse: »Eu aleg, nu corcctez« 2 ) . Ce sinceră destăinuire ! «Me
stecenii din tablourile sale nu sunt poetizaţi. Reprezintă în
săşi firea gingaşă a acestui arbore, ale cărui frunze străluci
toare şi rari, se pierd în albastrul vârfurilor de munţi ca ni
şte petale albe rupte şi împrăştiate de vânt. E simbolul celei 
mai eterice vieţuitoare din lumea plantelor; Grigorescu 1-a 
înţeles minunat şi t-a redat în atâtea stări deosebite-* 3 ) . Apoi 
»cum a zugrăvit el boul, tovarăşu) de muncă al românului, 
nu poate să-şi găsească asemănare, nici în tablourile de Rosa 
Bonheur; aici în unison cu cadrul senin şi liniştit al păşunii 
de munte, ca în «Ţărăncuşa cu viţeii«, dincoio îndoindu-şi sa
tele în munca grea a arăturii în »Plug la deal«, sau trăgând 
cai al încărcat, în «Drum greu« 4 ) 

«Ai noştri sunt şi 'nviforaţii Că ni-s tovarăşii de horă, 
Ce'n câmpuri ude, fără drum De plugărie şi cules, 
Se duc plecaţi pe baionete Eroii tainici dela Plevna, 
Pân' se topesc în nori de fum : Dela Smârdan şi Opanez. . .« 

(G. Tutoveanu : »Grigorescu«) 

Ii urmărise pictorul în Războiul din 1877 şi în urmă cu 
opt ani «pune pe pânză tablourile ajunse la noi clasice. Zu-



grăveşte apoteoza eroismului secular al neamului, crescut mai 
mult în oţelirea pentru apărarea pământului nostru« B ) . 

»Simţi în nuanţarea culorilor şi în tonalitatea umbrelor, 
o emoţie pe care nu o ai decât când se manifestă neţărmu
rita dragoste, pe care interpretul o are faţă de tot ce îl în
conjoară». Opera lui Grigorescu »nu e numai o corectă şi fo
tografică redare a Naturii sub toate aspectele ei, e lirismul 
unui poet care îşi vede ţara cu privirea ce exclude disonanţa 
şi nu reţine decât frumosul*. (Universul, No. 164-17-VI-1938). 

Adâncul sentiment estetic şi adevărata dragoste de loc, 
de ţară şi neam determină voinţa pictorului sau poetului să 
redea tablouri şi scene petrecute aevea. E de-ajuns să cităm 
din Eminescu «Scrisoarea IlI-a»: 

»La un semn deschisă-i calea şi s'apropie de cort 
Un bătrân atât de simplu după vorbă, după port«, 

pentru a vedea, trăi şi simţi mul t . . . 
Am în faţă tabloul ce reprezintă pe bătrânul Rege Carol 

I, la Calafat, în războiul cu turcii. In clipa când cerceta po
ziţia ocupată de ai noştri, alături se sparge, hain un obuz de 
la inamic. Domnitorul stând pe loc, exclamă plin de bărbăţie 
şi curaj în văzul şi auzul tu turor : »Asta-i muzica ce-mi place«! 
Acel puternic curaj manifestat la comandantul suprem în mod 
sigur a electrizat pe soldaţii noştri ca şi la Călugăreni cu câ
teva sute de ani înainte. . . 

Adesea, când povestesc, explic şi arăt copiilor scene de 
felul acesta din trecutul nostru plin de glorie, îi văd mai vioi, 
hotărîţi, veseli, curajioşi şi par'că gata să înfăptuiască şi ei 
lucruri mari. 

Virtuţile străbune, curajul şi calda iubire de neam şi 
scumpu-ne pământ, se pot sădi în inima micuţilor noştri şi cu 
ajutorul tablourilor istorice, nu numai prin explicaţii, fie ele 
cât de dibace. 

Anul acesta, prin luna Mai, în Bucureşti, la Ateneul Ro
mân, a surprins pe mulţi «Istoria Românilor în frescă», opera 
pictorului Costin Petrescu. Ea este »o istorie a poporului ro
mân în imagini şi culori, în lumini şi umbre«. Pictorul ne-a 
redat »toate umbrele sfinte, cari trăesc în sufletul tu turor . . .« 

Chipul bătrânilor voevozi, păzitori de ţară şi lege se cere 
a fi întipărit în cele mai adânci cute ale sufletului generaţiei 
de azi. Mintea şi simţirea, mai ales simţirea tinerilor trebue 



călite bine de exemplul puternic ce ni l-au lăsat cei ce nu 
mai sunt. Că aşa trebue să fie, nici nu mai încape vreo în
doială. «Seneca ar fi voit să se conserve portretele oameni
lor mari şi să se celebreze ziua naşterii lor, pentru a ne în
druma la virtute«. In copilărie, pe Titu Maiorescu «tatăl său 
îl duce în cancelaria şcolii şi-i explică tablourile intuitive cu 
scene de eroism roman; iar mama îl pune seara să citească 
din traducerile româneşti depe vremuri 6 ) . 

Pe lângă sentimentul naţional şi trezirea virtuţilor ostă
şeşti, tabloul mai poate impresiona şi în alt sens : 

»Din tuspatru părţi a lumii se ridică 'nalt pe ceruri, 
Ca balauri din poveste nouri negri plin de gerur i ; 
Soarele iubit s'ascunde, iar pe sub grozavii nori 
Trece-un cârd de corbi iernatici, prin văzduh croncănitori«. 
Avem în această clipă — când cetim strofa — stare psi

hologică deosebită; bietul om este silit de Natură să se pre
ocupe mai mult de griji şi necazuri, ce au să v ină . . . 

Ochiul şi întreg sufletul artistului se delectează când pri
veşte şi redă apoi în cuvinte de o muzicalitate uşoară un colţ 
minunat, ca : «Lacul codrilor albastru 

Nuferi galbeni îl încarcă; 
Tresărind în cercuri albe 
El cutremură o barcă«. 

«Lucrarea de observaţie pe care o poate face şcolarul 
într 'o excursie, în plin aer, poate s'o facă în condiţiuni nu 
atât de bune, însă suficiente, prin ajutorul fotografiilor bine 
alese şi împrumutate pentru un acelaş subiect din diferite 
geografii locale; atunci el adaogă comparaţia la observaţie. 
Fotografia deci este un instrument esenţial al învăţământului, nu 
numai fiindcă înlocueşte într'o oarecare măsură vederea directă a 
faptelor, dar pentrucă ea poate fi pentru şcolar şi învăţător, o 
temă de interpretare şi de descriere raţională. O carte bună de 
geografie generală, pentru o clasă superioară, ar putea să fie 
aproape alcătuită dintr'o culegere de imagini geografice, în
tovărăşită de observaţie de chestiuni şi sugestiuni care ar 
procura material pentru munca de clasă şi de acasă«. (Paul 
Dupuy.) 

Din motive uşor de înţeles s'a ajuns la părerea că «pro-
iecţiunile ar putea înlocui aceste realităţi«. Ele «sunt de pre
ferat*. »0 defilare de proiecţiuni, fără explicaţii ar fi aproape 



fără valoare«. (Paul Dupuy, trad. de I. G. Marinescu: «Peda
gogie şi Psihologie« pag. 96—97). In loc să se poarte şcolarii 
prin faţa statuilor sau a monumentelor istorice, se introduce 
cinematograful în clasă, unde li se reprezintă toate acestea şi 
li se dă explicaţii, în timp ce se filmează; astfel se câştigă 
timp şi se conservă energia fizică. Bineînţeles, aceasta se pe
trece deabea în oraşele mari; milioanele de şcolari dela ţară 
rămân tot în urmă. Bietul dascăl dtla sat merge şi el spre 
acelaş scop, spre aceeaş ţintă cerută de educaţie, însă cu alte, 
foarte reduse mijloace. 

Aş putea continua cu cil aţele dând pentru fiecare obiect 
de învăţământ câte un exemplu de deosebită întrebuinţare a 
tabloului. Cred însă, c ă i suficientă argumentarea. Hărţile, ilu
stratele, chipul, portretul, schiţa, tabloul, scena — absolut 
toate rămân doar să întregească, să lămurească pe deplin, să 
umple vreun gol rămas fie chiar şi la cea mai abilă şi cap
tivantă povestire, făcută de un destoinic educator. Ele sunt 
un preţios auxiliar de neînlăturat, fără de care unii dintre 
şcolari, — căci sunt multe feluri de temperamente — s'ar 
alege poate cu prea puţin din predare. 

Dacă aceasta este valoarea real-educativă a tablourilor, 
valoare pe care din păcate unii o neglijează intenţionat, s'au 
folosit ele — acest bun mijloc — la cunoaşterea personalită
ţilor uriaşe ce au ostenit mult pentru unirea noastră a tutu
ror? Milioanele de români, ce au fost subjugaţi vreme înde
lungată, au fiecare din ei — drept recunoştinţă sau amintire 
— la căpătâi icoana Desrobitorului lor? Dar chipul Aceluia, 
care veghează la destinele acestui neam, a pătruns până în 
ultimul lăcaş ? . . . 

Ştefan C. Coman 
înv. Curtuiuşeni-Sălaj, 

!) „Lumea Komânpe.s<-â", 18-1V-1938 : Învăţământ prin raţiune, de St. 
I Constantinescu. 2) Ion Simioncsuu : ..Oameni aleşi" v. II, p. 184 3) Idem, 
p. 184. 4) Idem, p. 185. 5) Idem. p. 187. 6) Idem, p. 131. 



NOUA LEGE A PENSIILOR 
— Fixarea cotelor — 

ijffn ziua de 21 Septemvrie 1938 a fost sancţionat decretul-lege 
pentru modificarea art. 9, 10, 11 şi 24 şi interpretarea art. 71 
ale legii generale de pensiuni din 15 Aprilie 1925. 

Art. I — Textele articolelor 9, 10, 11 şi 24 ale legii generale 
de pensiuni din 15 Aprilie se înlocuesc după cum urmează : 

Art. 9 — Drepturile la pensie pentru vechime de serviciu 
se stabilesc pe baza mediei salariilor bugetare avute de funcţiorjar 
în ultimii trei ani de serviciu, astfel: 

a) Pentru 35 ani calculabili la pensie, pensia brută este 
egală cu suma ce rezultă din aplicarea la media salariilor a pro
centului corespunzător, fixat după cum urmează: 

90% la media salariilor până la 4000 lei inclusiv 
89% „ „ deia 4001— 6000 „ „ 
88o/0 „ „ „ 6 0 0 1 - 8000 „ „ 
87<y0 „ „ „ 8001-10000 „ „ 
86% „• „ „ 10001-12000 „ „ 
85% „ „ „ 12001-14000 „ „ 
84% „ „ „ 14001-16000 „ „ 
83«/0 „ „ „ 16001-18000 „ „ 
82 v0 „ „ „ 18001-20000 „ „ 
81% „ . „ ., 20001-22000 „ „ 
80% „ „ „ 22001-24000 „ „ 
79o/0 „ „ „ 24001-26000 „ „ 
78% „ ., „ 26001—28000 „ „ 
77% „ „ „ 28001-30000 „ „ 
76% „ „ „ 30001-32000 „ „ 
70o/0 „ „ „ 32000 lei. 

Cum va fi calculată pensia 

Pensia brută rezultată din aplicarea la media salariilor avute 
a procentului respectiv, nu poate fi mai mică, pentru 35 de ani 
calculabili la pensie, decât pensia brută maximă din categoria cu 
procentul imediat superior. 



a) Pentru un timp caloulabil la pensie mai mic decât 35 ani 
pensia brută se va stabili astfel: 

Pentru 10 ani împliniţi In serviciu, cu reţinerile legale, 
pensia brută va fi egală cu 25% din pensia calculată pentru 35 
ani în conformitate cu dispoziţiunile dela aliniat a) de mai sus; 
iar pentru fiecare an în plus, peste minimum de 10 ani, până 
la 35 ani calculabili la pensie, se va adăuga un spor de 3%. 

In cazurile în cari, prin dispoziţiunile speciale alo legii 
generale de pensiuni, se prevede că pensia se calculează pe baza 
unui alt quantum decât cel reprezentând media salariilor pe 
ultimii trei ani, pensia se calculează potrivit acelor dispoziţiuni 
speciale, numai după ce, în prealabil, la acel quantum s'a aplicat 
procentul corespunzător dela aliniat a) de mai sus. 

Fracţiunile mai mici de un leu, la suma stabilită ca pensie 
brută, se neglijează. 

Ce se înţelege prin salariul de bază 
Art. 10 — Prin salariu de bază, ultima retribuţiune ori 

salariu, salariu bugetar, salariu bugetar inclusiv sporurile şi in
demnizaţiile avute în momentul retragerii, precum şi orice alţi 
termeni similari, din cuprinsul legii generale de pensiuni, sau al 
oricăror alte legi se înţelege salariu brut înscris în buget, fără 
indemnizaţia de chirie, ajutorul de familie sau orice alte accesorii 
ori indemnizaţii şi asupra căreia s'a efectuat reţinerea de 10% 
pentru Casa generală de pensiuni. 

Pensiile reangajaţilor şi subofiţerilor 
Art. 11 — Reangajaţii, subofiţerii şi maeştrii militari din 

toate armele, precum şi jandarmii vor primi, pentru 15 ani de 
serviciu, o pensiune brută egală cu 50% din suma rezultată prin 
aplicarea procentului corespunzător prevăzut la aliniatul a) al 
art, 9 de mai sus, la media salariilor avute pe ultimii trei ani 
de serviciu ; iar pentru fiecare an servit în plus se va adăoga 
un spor de 5% din aceiaşi sumă, până la 25 ani. 

Ofiţerilor, subofiţerilor şi maeştrilor militari cari au luat 
parte la războiul de întregirea neamului şi oari vor fi puşi în 
retragere pentru caz de tuberculoză ştienţificeşte şi legal con
statată, se acordă pensia corespunzătoare numărului maxim de 
an ce ar fi putut servi până la împlinirea limitei de vârstă pre
văzută pentru gradul avut în momentul punerii în retragere. 

Mecanicii conducători de locomotive şi automotoare, cu cel 



puţin 25 ani serviţi efectiv pe locomotive şi automotoare au 
dreptul la o pensiune egală cu aceia cuvenită pentru 35 ani 
calculabili la pensie, stabilită ca la aliniat a) alart.Ode mai sus. 

Pensiile văduvelor 
Art. 24 — Văduva unui funcţionar sau pensionar, dacă ea 

însăşi are drept la pensie ca fostă funcţionară, va putea cumula 
pensiunea ei cu cea cuvenită după soţ, până la maximum 3000 
lei bruto lunar. Dacă una sau uinbele pensiuni brute sunt mai 
mari de 3000 lei lunar, va avea dreptul la pensiunea cea mai 
mare. 

Dacă văduva are copii, drepturile copiilor minori prevăzuţi 
la art. 98 din legea generală de pensiuni, sa vor lua din pensia 
cuvenită tatălui. 

E x c e p ţ i i 
A r t . II — Dispoziţiunile art. 9, 10, 11 şi 24 de mai sus se 

aplică tuturor funcţionarilor participanţi la Casa generală de 
pensiuni şi urmaşilor acestora, in toate cazurile în cari drepturile 
lor Ia pensie se deschid cu începere dela 1 Septemvrie 1938. 

Prin excepţie şi numai până la 31 Dec. 1938 funcţionarilor 
prevăzuţi în art. II din legea pentru fixarea limitei de vârstă 
pentru membrii Curţii de Conturi şi membrii Corpului superior 
de control din 19 Aprilie 1938 ; art. unic din legea privitoare la 
drepturile de pensiune ale advocaţilor publici din 30 Mai 1938 ; 
art. 140, 141, 246 — 249 din legea pentru organizarea judecăto
rească din 22 August 1938 şi art. I—III din legea pentru mo
dificarea nnor dispoziţiuni din logea pentru organizarea şi func
ţionarea Consiliului Legislativ din 3 Septemvrie 1938, li se vor 
stabili drepturile la pensie potrivit dispoziţiunilor speciale cuprinse 
în acele articole. 

Pensiunile de războiu, precum şi acelea instituite prin legea 
pentru înfiinţarea, organizarea şi funcţionarea Ministerului Ae
rului şi Marinei din 1936, se vor calcula şi transmite potrivit. 

Dispoziţiunile art. 6 din legea Nr. 998 din 2 Mai 1936, se 
aplică şi ofiţerilor activi şi urmaşilor acestora, cari se vor înscrie 
la pensie în conformitate cu prevederile prezentei legi. 

Pensionările făcute la 1 Septemvrie 

Art. III — Funcţionarii cari au încetat serviciul înainte de 
1 Septemvrie 1938 şi ale căror drepturi la pensie se deschid dela 



această dată înaiute, prin împlinirea vârstei de pensiune sau pen
tru urinaşi, prin decesul autorului, vor avea dreptul la o pensie 
calculată potrivit dispoziţiunilor art. 9 de mai sus, la media sa
lariilor înscrise în bugetul pe exciţiul 1938—39 corespunzătoare 
gradelor şi claselor avute în ultimii 3 ani de serviciu. 

Pensiile, bază şi scumpete, stabilite potrivit dispoziţiunilor 
legale anterioare aplicărei prezentei legi, rămân în quantumul 
stabilit în conformitate cu acele dispoziţiuni şi cu instrucţiunile 
date de Casa generală de pensiuni pentru aplicarea Jurnalelor 
Consiliului de miniştri referitoare la acordarea indemnităţii de 
scumpete. Aceste pensiuni însă, nu mai pot fi modificate în ca
zurile de schimbări de domiciliu. 

Drepturile de pensie ale urmaşilor pensionarilor, cari se 
deschid cu începerea dela 1 Septemvrie 1938 se stabilesc la 
cotele prevăzute de legea generală de pensiuni, din pensia totală 
cuvenită autorului lor. 

Drepturile de pensie rămase neîncasate pe urma pensionarului 
decedat se vor plăti numai moştenitorilor săi legali cu drept de 
pensie, prevăzuţi de art. 18 din legea generală de pensiuni. 

Termenele de prescripţiune şi perimare 
Art. IV — Prin cuvintele „pensiunile de tot felul" prevăzute 

în aliniatul 1 al art. 71 din legea generală de pensiuni dela 15 
Aprilie 1925, ie înţeleg drepturile de pensie de orice categorie 
cuvenite atât cu titlu de pensie de bază, cât şi cu titlu de in
demnitate de scumpete. 

Aliniatul 2 al aceluiaş art., privitor la socotirea termenelor 
de prescripţie şi perimare, se interpretează în sensul că, terme
nele de prescripţie şi perimare curg cu începere din prima zi a 
lunei în care dreptul de pensie, bază sau scumpete a luat naştere 
şi n'a fost încasat în total sau în parte. 

Art. V — Toate dispoziţiunile privitoare la stabilirea quan-
tumului de pensiuni, precum şi orice alte dispoziţiuni contrarii 
prevederilor legii generale de pensiuni din 15 Aprilie 1925, cu 
modificările ulterioare inclusiv cea de faţă, sunt şi rămân abrogate. 



DIDACTICE 

I n v e n ţ i e p e n t r u p r e d a r e a a r i t m e t i c e i 
în c l a s a I-a p r i m a r ă 

Jllredarea aritmeticei în clasa întâia, trebue să fie intere
santă, instructivă, ca dealtfel toate obiectele, pentruca să se 
stimuleze spontaneitatea elevilor. 

Fără atenţiune şi curiozitate din partea elevilor, preda
rea are puţin rezultat. 

Copilul e curios de toate, îi place a vedea şi e foarte 
atent şi curios când vede ceva nou. 

Având în vedere predarea numerilor şi rezultatul, ce 
trebue să obţină învăţătorul la predarea lor, adecă a aritme
ticei la cl. I. am inventat o maşină de calculat. *) 

In aceasta maşină, se află întreg materialul pentru cl. 
I. pus în mod sistematic, după cum îşi are învăţătorul planul 
de predare, conform programei noui din 1938. 

Maşina nu este pentru elevi, pentru a face exerciţii, ca 
pe maşina cu bile, ci e numai pentru învăţători la predarea 
cu succes a numerilor. 

Avantajele acestei maşini sunt: 

1. învăţătorul vorbeşte puţin, iar elevii mai mult, de-
dându-se a vorbi în propoziţiuni scurte şi corecte. 

2. Se face economie în creta, căci n'are lipsă, decât a 
arăta cum se scrie numărul. 

3. Cruţă timpul, mai ales, care conduce 7 ciase. Timpul 
cruţat îl foloseşte pentru alte clase. 

4. In cele mai multe şcoli nu se află decât o tablă şi 7 
cl. deci poate folosi tabla pentru celelalte clase, căci pentru 
clasa I-a nu-i trebue. 

5. Atenţiunea elevilor e încordată prin curiozitate ce 
Ie-o deşteaptă maşina. 

6. Elevii se vor putea folosi mai repede de figurile din 

*) Brevetată de ministerul industriei şi corner! cu No. 27612 din 19 
Mai 1938. 



cartea de aritmetică la formarea numărului. 
7. Numerii predaţi odată, sunt vizibili pe maşină şi nu 

trebuesc scrişi pe tablă, ceea ce aduce de multe ori pe elevi 
şi chiar pe învăţători în confuzie. 

8. Problemele ce se dau elevilor pentru rezolvire, până 
ce învăţătorul este ocupat cu altă clasă, sunt pe maşină. 
Adunări, scăderi şi probleme combinate. Elevii scriu proble
mele de pe maşină pe tăbliţă unde sunt rezolvite de elevi. 
Deci învăţătorul nu trebue să scrie problemele pe tablă. 

9. Elevii vor fi în clar cu numerii cu soţ şi fără soţ. 
Aceşti numeri sunt în coloane separate pe maşină. 

10. Numărarea cu 2 în cadrul 100 se poate folosi coloana 
numerilor cu soţ. 

11. Numărarea cu 3 — 10, se află pe maşină. 
12. Se poate intui cu succes adunarea şi scăderea con

form programei, totodată şi noţiunea de jumătate. 
13. Fiind pe maşină întreg materialul de peste an a cl. 

I a conform programei noui din 1938, învăţătorul din Septem
vrie până la finea anului, n'are decât a suci de rotiţa cutare 
şi va primi ceea ce doreşte la predare. La finea anului trage 
tot materialul eşit peste an pe osiile de pe cari au eşit şi în 
Septemvrie poate continua din nou predarea, tot aşa ca în 
anul trecut. 

14. Pentru fiecare număr predat sunt probleme de aplicare. 
15. Elevii se dedau la desemn, reproducând figurile vă

zute pe maşină. 

Părţile maşinei 

Maşina stă din 9 părţi. Fiecare parte este numerotată 
deasupra rotiţelor cu număr, Iii eră şi săgeată, cari arată în 
ce direcţie se suceşte rotiţa. Tot la două rotiţe se afla câte-o 
bandă, cu unu scoţi banda de pe osie, cu alta o tragi pe osie. 
Rotiţele unei benzi sunt numerotate cu acelaş număr şi în 
culori diferite. 

Paul Miclea, 
im', dir. iit'ttş. Cdutl-SilvaHtvi 



LA RIDICAREA PAVILIONULUI NAŢIONAL 
DIN COMUNA CAUAŞ 

in prilejul acestei înălţătoare sărbători, sfinţirea şi ridicarea 
«Pavilionului Naţional«, la care ne găsim adunaţ i ; mânaţi nu
mai de dragostea de ţară, din dragoste de neam, din dragoste 
de această glie strămoşească, care a fost în atâtea rânduri 
stropită cu lacrimi, udată cu sânge şi plămădită cu oasele pă
rinţilor, moşilor şi strămoşilor noştri să ne onoreze cu 
prezenţa lor şi Vă rog să-mi daţi voie ca în continuare să 
vă reîmprospătez câte ceva din importanţa străjeriei. 

Străjeria nu este o instituţie ca oricare alta. Străjeria 
este o credinţă şi un avânt pornit din {îndemnul Marelui no
stru Suveran, din îndemnul Primului străjer al jţării, din în
demnul Majestăţii Sale Regelui Carol al II-lea. Străjeria este 
menită să ridice neamul românesc, până la culmea măririi lui. 
Isvorâtă din îndemnul Marelui Străjer, din neţărmurita Lui dra
goste de ţară şi de poporul acesta, ea va creea în scurtă vreme 
o Românie nouă, o Românie fericită, o Românie veşnic înflo
ritoare. Scopul străjeriei, este aşa de sublim, încât nu găsesc 
cuvinte să vi-1 pot descrie. Se desprinde însă în toată mă
reţia lui din deviza străjerului care auzită de multe o r i : 
«CREDINŢĂ şi MUNCĂ pentru ŢARĂ şi REGE» Credinţă, 
muncă, ţară şi Rege aceste patru cuvinte stau la temelia stră
jeriei şi aceste îi sunt armele de care se serveşte în lupta pe 
care a început-o pentru consolidarea morală şi materială a 
acestei ţări. 

Credinţa creştinească şi strămoşească este isvorul la care 
şi-a astâmpărat setea după dreptate şi adevăr poporul nostru 
românesc, chiar dela începutul formării lui. Credinţa ne-a pă
strat dealungul veacurilor în ciuda tuturor asupritorilor şi cre
dinţa este menită să ne ducă şi de azi înainte către limanul 
mântuirii. 

Omul fără credinţă este asemenea unei corăbii fără cârmă, 
în mijlocul valurilor înfuriate ale mării. Corabia este purtată de 
valuri până când se izbeşte de o stâncă şi se sfarmă. Omul 
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asemenea este purtat de valurile vieţii până se împotmoleşte 
şi piere. «Credinţa în zilele deapoi, e singura tărie în noi« zice 
poetul ţărănimii Gheorghe Coşbuc. Credinţa strămoşească ne-a 
păstrat fiinţa etnică a neamului românesc sub toate stăpânirile 
vitrege ce le-am îndurat. Biserica străbună a fost păstrătoarea 
datinelor noastre strămoşeşti, păstrătoarea limbei şi a obice
iurilor româneşti şi numai datorită acestei mame bune, nu ne-
au putut cotropi străinii şi am rămas în ciuda tuturor vitre
giilor vremii străjeri neadormiţi ai aspiraţiilor neamului ; iar 
momentul potrivit ne-a găsit pregătiţi sufleteşte şi am clădit 
pe osemintele celor opt sute de mii de eroi şi alţii mulţi îna
intea lor, o Românie pe veci întregită. Dar credinţa fără fapte, 
moartă este — zice Sfânta Scriptură. Străjeria coordonează 
aceste două virtuţi şi pe lângă că se nizuieşte să sădească în 
sufletele străjerilor credinţă curată şi neprefăcută, mai caută 
să trezească în sufletele tineretului şi cultul muncii cinstite. 

Ţara noastră este una dintre cele mai frumoase şi mai 
bogate ţări din câte a lăsat Dumnezeu. Şi totuşi în unele 
părţi, dacă am colinda-o în lung şi'n lat, am da peste lipsuri 
şi sărăcie. Şi ce-i mai dureros, nu la străinii ce se află în ţara 
noastră, căci aceştia aproape toţi huzuresc în bine şi bogăţie, 
ci la fraţi de ai noştri, la români. Cât de jalnic sună cântecul 

«Munţii noştrii aur poartă 
Noi cerşim din poartă 'n poartă.« 

Cauzele de bună seamă sunt multe, dar una dintre cele mai 
de seamă este nepriceperea Românului la muncă. Trebue să 
muncim cu mai multă socoteală şi să ne raţionăm munca, 
să o facem mai chibzuită ca şi până acum. 

Dumnezeu în urma păcatului i-a zis lui Adam »prin su
doarea feţei« adică prin muncă »îţi vei câştiga pâinea de toate 
zilele«, şi de atunci omul este legat de glie, este înfrăţit cu 
munca şi fără de aceasta nu are asigurată pâinea de toate 
zilele. Munca este izvorul nesecat de bogăţie ea ne dă belşug 
şi avuţie, ne face să fim mulţumiţi şi ne înalţă către ideal. 
Ca Români buni, noi trebue să ne închinăm munca neamului 
din care facem parte şi ţării, în care ne-am născut, ţării în care 
au trăit, ţării pentru care au suferit şi au murit moşii şi stră
moşii noştri. Inchinându-ne munca ţării, suntem datori s'o în
chinăm şi aceluia care întruchipează suveranitatea naţională, 
voinţa neamului şi a poporului românesc. I-o închinăm Mare-



lui nostru Rege Carol II, care atât de bine întruchipează nă
zuinţele neamului românesc şi mai ales, năzuinţele poporului 
dela coarnele plugului, năzuinţele ţăranului Român, spre tot 
ce este nobil şi frumos, aşa încât nu ştii cum să-1 numim mai 
potrivit »Regele plugarilor sau Voevodul culturii româneşti«. 

Noi străjerii, şi când zic «străjerii« nu mă pot gândi de
cât la toată suflarea românească, căci mai de vreme sau mai 
târziu toată aceasta suflare va fi încadrată în Straja Ţării şi 
va forma în jurul Marelui Străjer un zid de nebiruit, rugăm 
Pronia cerească, să hărăzească Marelui nostru Comandant, multă 
sănătate, ca să muncească cu acelaş elan, de care a dat do
vadă în trecut, şi în viitor pentru prosperarea şi fericirea nea
mului. 

Incheiu cu versurile poetului : 
»Şi freamătul de umbre 
Colindă lungul zării 
Străjerii iubesc ţara 
Trăiască Straja Ţării 
Trăiască România cu braţul său de fier 
Trăiască Dinastia şi Marele Străjer! 

Atr ibuţ iun i l e R e z i d e n ţ i l o r R e g a l i în î n v ă ţ ă m â n t 

C o n s i l i u l de Miniştri prin jurnalul Nr. 2429 dat în şedinţa 
sa din 5 Octomvrie 1938 a decis următoarele : 

Art. unic — Se acordă dlor rezidenţi regali, în afară de 
atribuţiunile şi drepturile acordate prin legea administrativă, 
dreptul de a rezolva lucrările de competenţa Ministerului Edu-
caţiunii Naţionale, în următoarele limite: 

1. Numeşte şi revocă, potrivit legilor în vigoare, pe 
directorii de şcoli primare şi personalul administrativ al ace
stora şi - şi dă avizul cu privire la numirea, directorilor de 
şcoli de grad secundar. 

»SĂNĂTATE« ! 
Părău Vasile 

Comandant de stol. 
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2. Numeşte, transferă şi disciplinează, conform legilor, 
personalul administrativ al şcolilor de grad secundar. 

3. Numeşte, transferă şi revocă, potrivit legilor, personalul 
de control al învăţământului primar, cu excepţia revizorilor 
reuşiţi prin concurs şi a inspectorilor. 

4. Aprobă, în cadrul legii, detaşările membrilor corpului 
didactic primar şi de grad secundar, în cuprinsul ţinutului şi 
numirea de suplinitori la posturile sau catedrele ivite vacante 
(prin deces, demisie, punere în retragere, concediu, suspendare, 
etc.) în cursul anului şcolar. 

5. Aprobă membrilor corpului didactic primar şi de grad 
secundar, precum şi funcţionarilor administrativi şi de control 
din cuprinsul Ţinutului concedii până la o lună. 

8. Supraveghează întocmirea statelor personale ale mem
brilor corpului didactic primar şi de grad secundar din cuprin
sul Ţinutului şi dispune punerea lor în retragere, conform 
legilor, cu excepţia acelor pentru cari este necesar un decret 
regal. 

7. Numeşte, transferă şi disciplinează, conform legilor, 
personalul Arhivelor statului din cuprinsul Ţinutului. 

8. Controlează şi supraveghează activitatea corpului de 
control administrativ, precum şi a membrilor corpului didactic 
primar şi de grad secundar din Ţinut, putând a le aplica pe-

# deapsa mustrării cu pierderea salariului pe 15 zile. Pentru 
pedepse mai grave, sesizează ministerul spre a dispune po
trivit legii. 

9. Controlează învăţământul particular şi confesional. Nici 
o autorizare de şcoală particulară nu se poate da fără a se 
lua avizul Rezidentului Regal. 

10. Supraveghează şi controlează activitatea comitetelor 
şcolare de toate categoriile din cuprinsul Ţinutului, potrivit 
legilor şi normelor stabilite de minister şi de Casa Şcoalelor. 
Validează alegerile de membri în comitetele şcolare şi rezolvă 
contestaţiile ivite. 

11. Indrumează, supraveghează şi controlează, potrivit 
indicaţiunilor autorităţilor centrale, activitatea culturală extra-
şcolară. 

12. Aprobă ţinerea oricărei adunări cu caracter şcolar. 
13. Aprobă organizarea excursiilor şcolare. 



14. Acordă burse şi ajutoare, potrivit normelor stabilite 
de Minister şi în limita sumelor delegate. 

15. Supraveghează şi controlează executarea construcţiilor 
şcolare. 

16. Nici un membru al corpului didactic nu poate porni 
acţiune penală în justiţie împotriva unui alt membru al cor
pului didactic sau funcţionar public, pentru fapte în legătură 
cu şcoala sau serviciul respectiv şi nici funcţionarii admini
strativi împotriva membrilor corpului didactic, fără a cere în 
prealabil autorizarea rezidentului regal. 

IOAN A R D E L E A N U - s e n i o r : „ O A M E N I DIN S Ă L A J " 
Momente din luptele Românilor Sălăjeni — 

Tipografia „Luceafărul" Zălau, 1938 — Preţul 100 Lei 

ig|a timpul, când aproape întreaga suflare românească de pe 
aceste plaiuri era târîtă pe un povârniş periculos şi nici dascălul 
satului nu se mai putea salva din molima distrugătoare a politi
cianismului ; când avertismentul nostru categoric şi hotărît în 
apropierea dezagregării sociale se îndrepta repetat, delà această 
tribună, către toţi politicianii zilei, să scuteascăşcoala poporului 
de această plagă : în sufletele multora nu se găsea cuvenita re
zonanţă a semnalului de alarmă. Oamenii datoriei se împuţinau delà 
o zi la alta. Chiar şi învăţătorii Sălajului nostru, ţinuţi mult timp 
departe de luptele politice, au început să cadă în mreaja lor. A 
rămas un prea mic număr de entuziaşti şi idealişti... 

In mijlocul acestei situaţii sociale haotice, îl găsesc în la
boratorul său de muncă, din Sărăuad, pe idealistul învăţător Ion 
Ardeleanu*). Departe de frământările cotidiane, ridicat în sfera 
spirituală. In clasă o atmosfeiă de-o impecabilă intimitate sufle
tească între învăţător şi elevi. Toate sistemele şi principiile pre
conizate în evoluţia nouă a ştiinţei pedagogice, sunt înglobate 
într'un singur element : dragostea. 

încălzit şi animat de minunatul şi tradiţionalul nostru geniu 
naţional, l'am găsit colecţionând şi sistemizând împreună cu elevii 
săi folklorul satului. Da ! Fiind că dascălul Ardeleanu simţea o 
necesitate de a-şi completa hrana sufletească, reclamată de firul 
ce-1 torcea cu trecutul Sălajului românesc, atât de fecund în în
ceputurile de afirmare naţională, din timpurile de oprimare. 

CĂRŢI NOUI 

*) Astăzi directorul şcoalei din Taşnad. 



Conştiinţa sa naţională o căleşte prm scrutarea şi evocarea 
trecutului acestui pământ de o covârşitoare importanţă în desvol-
tarea vieţii noastre etnice. 

Abia Ia doi ani după publicarea unei preţioase şrdocumentate 
lucrări, „Istoria învăţământului românesc din Sălaj", o broşură 
de 80 pagini, editată de revista noastră şi pe care (îmi vine greu 
să o mărturisesc) mulţi români din Sălaj, nici chiar cei interesaţi, 
nu vor să o citească măcar, aîmbogăţit literatura noastră istorică cu 
o altă importantă lucrare. 

„Oameni din Sălaj" trece peste limitele unei broşuri de po
pularizare. In cele 210 pagini, tipărită în condiţiuni technice su
perioare şi cu peste 20 ilustraţii, ne înfăţişează cele mai proe
minente figuri din trecutul Sălajului, cu o evocare duioasă a 
luptelor de conservare a poporului român pe pământul străbun. 
Dala începutul renaşterii noastre naţionale, cu Grigore Maior din 
Sărăuad, — primul ardelean care a prins scânteia originei noa
stre latine la maica Roma şi a fost cel dintâi dascăl al Blajului, — 
până la apogeul luptelor naţionale prin Simion Bărnuţiu din Bocşa 
şi desăvârşirea visului milenar, Unirea tuturor Românilor, ne dă 
o întreagă galerie de entuziaşti luptători. Candela naţionalismu
lui lor a luminat peste barierile Silvaniei. Munca lor a fost piatra 
de temelia în construcţia palatului Românismului de pretutindeni. 
Flacăra adusă dela Roma, despre demnitatea obârşiei noastre 
latine, a luminat şi încălzit sufletele tuturor Românilor, prepa
rând spiritele pentru marea Unire naţională. 

Biografia eroilor se complectează de minune cu „Anexele", 
cuprinzând documente inedite şi contemporane, din care se des
prinde în mod clar icoana trecutului. 

„Oameni din Sălaj" se impune să fie citită şi răscitită de 
toţi Românii, dar mai ales de cei din Sălaj, pentru hrana sufle
tească ce o oferă, prin stimularea conştiinţei şi demnităţii naţio
nale, imperativul timpului de astăzi. Autorul merită recunoştinţa 
tuturor, dar mai ales a colegilor săi sălăgeni, cărora le-a sporit 
titlu de mândrie. 

D. Mărgineanu. 



^ • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • ^ 

| CRONICA - INFORMAŢIUNI | 

— Din motive tehnice, îm
preunate cu scumpirea exce
sivă a tiparului — în ultimul 
timp — revista na putut să 
apară în luna Octomvrie, la 
data obişnuită. 

— Introducerea limbilor 
minoritare în şcolile nor
male. Min. Ed. NaJ. a dispus 
introducerea limbilor mino
ritare : germană, maghiară, 
rusă şi sârbă ca obiect de 
studiu după cum urmează : 

a) La şcolile normale de 
băieţi: 1 limba maghiară, la 
Arad, Tg.-Mureş. 2. Limba 
germană la Caransebeş, Si
biu. 3. Limba rusă la Chişi
nău. 4. Limba sârbă la Ti
mişoara. 

b) La şcolile normale de 
fete: I. Limba germană la 
Cernăuţi. 2 Limba maghiară 
la Cluj şi limba rusă Ia Chi
şinău. 

— Invenjie de material 
didactic. Colegul nostru Paul 
Miclea, înv. dir. pensionat în 
Cehul-Silvaniei a inventat o 
maşină interesantă pentru 
predarea aritmeticei în ima
gini la clasa I. primară. In
venţia a fost brevetată de 
ministerul industrie' şi comer
ţului. In corpul revistei pu
blicăm descrierea făcută de 
autor. 

— Mişcare în corpul de 
control. Prin deciz. cu Nr. 
177503/1938 s'a pensionat o-
bligatoriu pe dala de 1 Oct. 

1938 dl Al. Voinescu subdir. 
general al învăţământului pri
mar, precum şi dnii: P. Cum-
pănici, Gh. Tulbure, C. Stan, 
Gh. Simeon inspectori g-rali 
ai învăţământului primar şi dl 
P. R. Petrescu inspector g-ral 
şcolar primar, cu delegaţie de 
subdirector general la direcţia 
învâtămânfuiui primar. 

Numiri: Dl Niculescu Marin 
inspector geneml şcolar pri
mar la ţinutul Bucegi se nu
meşte pe data de 1 Octomvrie 
1938, subdirector general al 
învăţământului primar în locul 
dlui Al. Voinescu, pensionat. 

Se numesc inspectori g-rali 
şcolari primari, pe data de 1 
Oct. 1938 pentru ţinuturile a-
rătate în dreptul fiecăruia, 
următorii: 

Jumancea Pavel înv. gr. I, 
în oraşul Caransebeş, la ţi
nutul Timiş. 

Dumilrescu Gheorghe înv. 
gr. 1 comuna Puţuri jud. Dolj 
la ţinutul Olt. 

Popescu Ioan inspector şco
lar la ţinutul Prut, la acelaş 
ţinut. 

V. Ciubotaru înv. gradul I 
şcoala primară Soroca, la ţi
nutul Nistru. 

C. Dumitriu înv. gr. 1, la 
şcoala primară Nr. 2 Bucureşti 
la dispoziţia ministerului, cu 
delegaţie specială pentru con
trolul învăţământului practic. 

Bârliba Nicolae revizor şco
lar al Capitalei, la dispoziţia 



ministerului cu delegare de 
subdirector general pentru în
văţământului primar. 

Nicolaescu Gh. I., învăţător 
gr. 1, şcoala primară Măţău-
Muşcel, In dispoziţia ministe
rului pentru însărcinări şi an
chete urgente. 
ş Actualii inspectori generali 
primari se menţin şi se repar
tizează după cum urmează : 

Dinescu Gh. N.. inspector 
general şcolar primar la ţinutul 
Timiş, se repartizează la dis-
poziti.i ministerului cu dele
gaţie specială pentru comisia 
centrala de judecată. 

Florea Constantin inspector 
general şcolar primar, la dis
poziţia ministerului, se men
ţine tot la dispoziţia ministe
rului, pentru însărcinări .şi an
chete urgente. 

C. Angelescu inspector g- ral 
şcolar primar al ţinutului Olt 
se repartizează la ţinutul Bu-
cegi. 

Pora Andrei inspector g-ral 
şcolar primar al ţinutului So-v/ 
meş, se menţine la acelaşi 
ţinut. 

Nistor Nicoiae inspector ge
neral şcolar la dispoziţia mi-
nisirerului, se repartizează la 
ţinutul Mureş. 

Coman loan inspector g-r/tl 
şcolar primar la ţinutul Du
nărea de jos. se repartizează 
la ţinutul Mării. 

Puchianu Petre inspector 
generai şcolar primar, la dis
poziţia ministerului, se repar
tizează la ţinutul Dunărea de 
Jos 

N. Simonovici inspector ge
neral şcolar primar al ţinutului 

Suceava, se menţine la acelaş 
ţinut. 

— Inspectori şcolari de 
cancelarie şi inspectori de 
conf-ol. Se menţin şi se nu
mesc pe data de 15 Ociom-
vrie 1938, inspectorii şcolari 
de cancelarie şi inspectorii 
şcolari de control pentru în
văţământul primar, plătiţi din 
posturile bugetare, următorii: 

Ţinutul Dunărea de jos-Galaii 
Iordache Stoica, actual in

spector ca inspector la cance
larie. 

T. Corneliu, înv. gr. I. Foc-
şani-Putna, inspector de con
trol. 

Emil Manole, înv gr I. Bâr-
lad-Tutova. inspector de con
trol. 

Ţinutul Bucegi-Bucui c.ş/1 
Luchian Const. actual in

spector, inspector de cance
larie. 

Bucurică Gheorghe, actual 
inspector, inspector de con
trol. 

Popovici Mihail, actual in
spector, inspector de control. 

Ţinutul Timiş-Timişoara ,. 
Tiberiu Stan, înv. gr. I. Lu-

goş, inspector de cancelarie. 
Ludovic Ciobanu, actual in

spector, inspector de control. 
Ţinutul Someş-Cluj 

St. Radu, actual inspector, 
inspector de cancelarie. 

V. Chintoanu, fost rev. şc. 
Cluj, inspector de conhol. 

Ţinutul Suceava-Cernăuli 
Gh. Prelipceanu, actual in-



spector, inspector de cance
larie. 

Bocu Emilian, înv. gr. I. 
Roşa-Cernăuti, inspector de 
control. 

Ţinutul Nistru-Chişinău 
Irodin Iacob, actual inspec

tor, inspector de cancelarie. 
Neaga Vladimir, revizor şc. 

Lăpuşna, inspector de control. 
Ţinutul Prut-Iaşi 

Bălănescu N., fost inspector 
şcolar Iaşi, inspector de can
celarie. 

Muscinschi Vladimir, înv. 
gr. I. Cotiugenii Mari-Soroca, 
inspector de control. 

Prodan St. înv. gr. I. Vas
lui, inspector de control. 

Ţinutul Mureş-Alba Iulia 
A. Floaşu, actual inspector, 

inspector de cancelarie. 
Ieronim Puia, actual ins

pector, inspector de control. 
Dragomir I., rev. şc. Sibiu, 

inspector de control. 
Ţinutul Mării-Constanla 

Tomulescu Gh. înv. gr. I. 
Constanţa, 'inspector de can
celarie. 

Popescu Pavel, actual ins
pector, inspector de control. 

Ţinutul Olt-Craiova 
Bădescu Ilie, actual ins

pector de cancelarie. 
Giuculescu N. Dumitru, înv. 

gr. I. Răşleţul-Vieros-Olt, in
spector de control. 
inspectori şcolari primari cu 
delegaţie, pentru controlul în

văţământului particular 
Constantin Petrache, înv. gr. 

I. Galaţi, la Ţinutul Dunărea 
de jos. 

Cosma Romulus, înv. gr. I. 
Stupini-Braşov, la Ţinutul Bu-
cegi-Bucureşti. 

Lazar Igrişan, a fost rev. 
şc. Arad, la Ţinutul Timiş-Ti-
mişoara. 

Dariu Pop, actual inspector 
la Ţinutul Someş-Cluj. 

Nistor Vasile înv. gr. I. şc. 
No. 7 Iaşi, la Ţinutul Prut-
Iaşi. 

Cismaşiu Pavel, fost rev. 
şc. Turda, la Ţinutul Mureş-
Alba-Iulia. 

Au mai fost numit inspec
tori de control Ia ţinutul So
meş D. C. Mateescu înv. gr. I. 
şi d-nele Elena Dinu şi Sofia 
Radu la ispoziţia ministerului 
pentru inspectarea cursurilor 
supra-primare de fete. 

— Din cuvântul că t re în
văţători , rostit Ia rad io de 
d. subsec re t a r de s tat D. V. 
Toni. D. D. V. Toni, subse-
cre'ar de stat la ministerul e-
ducajici naţionale, a {mut ia 
radio o cuvântare către în
văţători, despre rostul şi or
ganizarea învăţământului su-
pra-primar. D-sa a spus în 
rezumat: 

Când s a trecut însă la apli
carea legii s a u făcut unele 
greşeli, care au făcut ca în
văţământul supra-primar să 
nu dea rezultatele aşteptate 
şi să fie socotit de mulţi ca 
o zădărnicie, iar de către ţă
rani, în multe locuri, ca o 
povoară. 

Trebuia de aceea, să se 
facă din el o realitate, să fie 
astfel organizat şi călăuzit, 



încât să corespundă necesi
tăţilor sociale şi naţionale din 
zilele noastre. 

Programa înăjământului su-
pra-primar a fost astfel în
tocmită ca ea să înfăţişeze 
copilului, cât mai complet, 
mediul de viată înconjurător, 
să-1 facă să ajungă la o în
ţelegere superioară a lui şi 
să i se adapteze cât mai 
deplin. 

Cea dintâiu preocupare a 
fost închinată eductiei sănă
tăţii. 

In al doilea rând se va ur
mări educaţia mintii — atât 
din punct de vedere ştiinţific 
cât şi literar. 

In al treilea rând vine edu
caţia literară, prin învtămân-
tul limbii şi cel al istoriei. 

Educaţiei artistice i se va 
dadeasemeneamare însemnă-
tate în cursul supra-primar. 

Cuvântul — cu deprinderea 
cititului notelor muzicale, de-
semnul, cu toate posibilităţile 
de aplicare a lui la trebuinţe
le vieţii practice, teatru! şco
lar — sunt mijloacele de u-
tilizat în vederea educaţiei 
artistice. 

Educajia moral-religioasă 
se va continua şi se va în
tări. Se va adăugi cunoaşte
rea şi explicarea Evangheliei 
şi se va da toată atenţia şi 
toată importanta practicelor 
religioase. 

întreg învăţământul de altfel 
trebue să se desfăşoare întro 
atmosferă de credinţă şi'n 
jurul ideiei creştine. 

Dar activitatea practică va 
fi, în mod evident, pe primul 
plan. 

Ea va da copilului un în
ceput şi chiar un început 
serios de educaţie agricolă 
şi profesională. In sate, bă
ieţii vor face practica în ate
liere, în grădina şcoalei sau 
la câmp, pe terenul agricol 
al şcoalei. In oraşe, în insti
tuţii de comerţ, în magazine 
şi fabrici. 

Fetele, în ateliere şi'n in
stituţii auxiliare de activitate 
gospodărească. Cele din sate 
şi în grădină sau la câmp. 

Lucrul se va face pe grupe. 
Terenul agricol va fi trans

format, pe cât posibil, într'o 
mică fermă, cu tot ce-i nece
sar învăţământului agricol şi 
zootechnic. 

Se va putea face practică 
în lipsa terenului şi a fermei, 
utilizându-se alte gospodării 
din sate. 

Elevii vor fi îndrumaţi să prac
tice şi'n gospodăria părinţilor 
lor unele din cele învăţate : 
sădire de legume şi pomi, al
toire, o mai bună îngrijire a 
vitelor, curăţenia grajdului etc. 

Pentru pregătirea învăţă
torilor şi învăţătoarelor care 
vor preda la cursul supra-
primar, ministerul va organiza 
cursuri speciale, aşa cum a 
făcut în vara anului curent. 

Ministerul dă şi în legătură 
cu noua organizare a învă
ţământului supra-primar, în
demnurile cele mai categorice 
ca întreaga educaţie sanitară 
patriotică, moral-religioasă şi 
civică, precum şi cea practică 
să se facă în spiritul străjeriei. 

Experienţa şi minunatele 
realizări ale străjeriei dintr'un 



timp neaşteptat de scurt, con-
stitue cea mai bună dovadă 
de chipul perfect în care se 
pot armoniza în străjerie toa
te părţile educaţiei integrale, 
necesară astăzi copilului ro
mân. 

— Comunicat. Cu referire 
la comunicatul Nr. 1306/1938 
apărut în Nr. 7 al revistei j 
„Şcoala Noastră", se reamin- I 
teste apelul adresat către dnii 1 

învăţători şi notari să îndemne 
copiii români dela sate să îm
brăţişeze nego|ul angajându-
se ca ucenici la firmele co
merciale. 

In acest scop părinţii vor fi 
sfătuiţi să-i plaseze la firmele 
mai de seamă din proxima 
localitate mai importantă şi să 
încheie contraclu! legal de u-
cenicie cu patrona!, pentru a 
putea cere apoi acordarea de 
bursă potrivit comunicatului 
menţionat. 

Este un interes naţional ca 
să promovăm elemente tinere 
româneşti in viata economică 
şi ca din satele Sălajului copiii 
harnici şi buni la învăţătură, 
să păşească pe cariera co
mercială, iar firmele au inte
resul de a primi ucenici ro
mâni spre a li se lua acest 
fapt în considerare Ia aplica
rea diferitelor legi de protecţie 
a personalului românesc. 

Nu ne îndoim, că apelul 
nostru va găsi ecoul cuvenit 
în patriotismul dlor învăţători 
şi Notari din judeţul nosiru. 
Preşedintele Comisiei Interi
mare Corneliu Coama, Secre
tar Graţian Mărcuş. 

— Amenda disciplinară. 
Ministerul Educaţiei Naţionale 

cu ordinul Nr. 70528-1938 a 
dispus, ca în cazul când se 
a p 1 ic ă amenda disciplinară 
unui funcţionar şi suma a fost 
reţinută şi vărsală Casei Ge
nerale de Pensiuni, iar ulterior 
s a revenii asupra pedepsei 
dală, această revenire nu mai 
poate avea efeci decât asupra 
cazierului funcţiona; ului pe
depsii, iar rejinerile tăcute nu 
vor mai fi restituite decât clacă 
se conslată absoluta nevino
văţie a funcţionarului. 

In ce priveşte sumele pro
venite din pedepsele membri
lor corpului didactic sau şcoa-
lelor particulare, rămâne în 
vigoare art. 3 din Deciziunea 
Ministerială Nr. 180790 din 30 
Octomvrie 1937, cu deosebire 
că restituirea sumelor, nu se 
mai poate face decât în cazuri 
de absolulă nevinovăţie. 

— Tablou de sărbător i le 
catolice, aprobate de M. E. 
N. cu ord. No. 146432 — 1938 : 

1. Toate Duuiimeele din 
timpul, anului. 2. Anul nou 
— 1 Ianuarie. 3. Bobotează 
— 6 Ianuarie. 4 Sărbătoarea 
Sf. Iosif — 19 iVîcUlie. 5. Săr
bătorirea Sf. Petru şi Pavel — 
29 Iunie. 6. Adormirea Mai-
cei Domnului - 15 August. 
7. Sărbătoarea . Tuturor Sfin
ţilor" — 1 Noemvrie. 8. Săr
bătoarea „Neprihănitei Ză
misliri" — 8 Decemvrie. 9. 
Sărbătoarea Crăciunului — 
25 Decemvrie. 10. Joia, Vi
nerea şi Sâmbăiă din Săptă
mâna Mare — Catolica. 11. 
înălţarea Domnului a 40-a zi 
după Pastele catolic. 12. Joia 
Verde a 10-a zi după Rusa
liile catolice. 



— Controlul averilor. Mi- | 
nislerul educaţiei naţionale a j 
lua) măsuri ca în conformitate j 
cu circulara preşedintei con
siliului de miniştri, să aducă 
la îndeplinire dispoziţiile legii 
pentru controlul averii mem
brilor corpului didactic şi func
ţionarilor săi. 

In acest .scop, ministerul a 
întocmit un formular de de
claraţie tip, pe care 1-a trimis 
tuturor institupilor şcolare spre 
a fi complectat de tot perso
nalul în subordine, 

Orice salariat a! ministerului \ 
va trebui să declare : 

Averea imobiliară şi mobi
liară dobândită după data 
numirii în funcţiune, cu ară
tarea expresă a mijloacelor 
prin cari a dobândit-o, 

Bunurile înstrăinate cu titlul j 
gratuit sau oneros după dala | 

de 15 August 1914 sau după 
data numirii în funcţiune. 

Averea imobiliară sau mo
biliară dobândită de sol sau 
soţie în timpul căsătoriei. 

Situajia generală şi docu
mentată a creditului şi debi
lului în prezent. 

Declaraţiile respective vor 
fi păstrate la inspectoratele 
şcolare ale ţinuturilor pentru 
membrii corpului didactic pri
mar şi secundar, iar pentru 
personalul universităţilor, şco
lilor speciale şi cel adm-tiv 
dela inspectoratele şcolare la 
minister. 

Cu ocazi i verificării acestor 
declaraţii de către organele 
ierarhice, special însărcinate 
cu aceasta, toate cazurile ne
obişnuite vor fi aduse la cu-
noştiinţa ministerului spre a 
decide» conform legii. 

• P O Ş T A R E D A C Ţ I E I • 

Pr. Gr. S. lnlrucfil in luna Oclomvrie, revista n a pulul să apară, 
poezia friinisa nu o putem publica. piem~njdu-şi actualitatea. Dealtfel poezia 
îmi paie mai potrivi In pentru o publ icare populară. Trimitc-ne altceva. Eşti 
bine venit şi primit cu drag totdeauna de revistă noastră. Cu bine. 

Dl Ct. !. FI. Durostor. 1(1 mulţumesc cordial pentru urările de bine cu 
prilejui Şf. Dumitru. Cu cat se împuţinează, sunt mai de valoare. Dealtfel 
îndeplinirea unor mici iorme convenţionale constituesc, în complexul lor, 
eceaee numim „obligaţii sociale" şi caria de vizită u sentimentelor ce le 
nutrim ta[â de anumite p e i s o m e şi atunci, ennd nu suntem în raporturi de 
„subordonare '. 

Transmit felicitările mele ia începutul nouei şi importantei carieri, la 
care te-ai ină![at. Să-[i găseşti mai multă satisfacţie şi recunoştinţă decât în 
învăţământ Şi mai ales aprecierea muncii. Ai încununat cu lauri numele 
de dascăl. Să te poli bu< ira de rodul muncii. 

Revista se va trimite la noua adresă. Ne bucurăm că nu-li întorci fata 
dela noi nici dela infillimi gi priveşti cu drag la munca noastră modestă. 
No trimite câte ceva din domeniul justiţiei. Ne vei tace mare plăcere şi 
cinste. 

Cu toată dragostea, 
(Red.) 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 

Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 
membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

Nr. 6229—1938. A p l i c a r e a p r o g r a m u l u i s t r ă j e r e s c . 
Comunicăm în copie ord. Nr. 176.724—1938 al Onor. Minister, spre 
ştire şi conformare: — Domnule Revizor, Vă comunicăm mai 
jos instrucţiunile cu privire la aplicarea programului Străjeresc : 
„ Până la apariţia unei noui programe analitice străjereşti, care se 
găseşte în lucru, Ministerul Educaţiei Naţionale, da acord cu Co
mandantul Străjii Ţării, dispune cele ce urmează cu privire la 
activitatea din ziua de Joi : 1. Răspunderea întocmirii şi execu
tării programului străjeresc o are directorul şcolii, împreună cu 
comandantul stolului. 2. In şcoala cu mai mulţi comandanţi stră
jer], comandantul de stol îi va întruni pe toţi la o consfătuire 
şi pe baza programei analitice publicată în Buletinul Străjii Ţării, 
Nr. 3 — 4—1938, vor întocmi, pentru mai mult ' săptămâni, pro-
ecte de programe, atât pentru cazul când executarea s'ar face 
în interior, cât şi pentru acela când executarea s'ar face în afară 
de şcoală, sub forme de teme, aplicaţiuni, exerciţii, vizite ex
cursii, activităţi sociale, etc. La alcătuirea proectelor de program, 
se va avea în vedere vârsta şi sexul copiilor, precum şi posibi
lităţile de lucru, după timp şi anotimp. 3. Aceste proecte vor fi 
supuse aprobării directorului şcoalei, care va convoca apoi con
ferinţa învăţătorilor şi în această conferinţă se va fixa contri
buţia fiecărui învăţător. Şcolile fără comandanţi(te) străjeri(e) sunt 
obligate, ca în cele mai scurt timp să ceară, prin revizoratele 
şcolare, străjerirea elementelor de care au nevoe. Până atunci, di
rectorii vor avea grijă să execute programul străjeresc, făcând 
apel la comandanţii şcoalelor vecine. 4. Programul străjeresc, în 
afară de joi, se execută astfel: a) In fiecare Luni dimineaţa la 
ora 7 -30 are loc ridicarea Pavilionul Naţional, la care participă 
toţi învăţătorii şcoalei, oonform dispoziţiunilor anterioare. Preotul 
face interpretarea textului biblic. La cuvântul şefului se vor a-
nunţa lucrările ce urmează să se execute în cursul săptămânei, 
pentru ca fiecare să ştie ce are de făcut, b) In fiecare dimineaţă 
se vor face, timp 10—15 minute, exerciţii de înviorare, c) Sâm
bătă, după ultima oră de curs, se va executa ceremonialul co
borârii Pavilionului Naţional. Sâmbătă după masă, la ora stră-
jereaseă de radio, se va difuza program artistic şi distructiv, d) 
Se recomandă unităţilor ca să meargă Dumineca la biserică, iar 
corurile să dea răspunsurile la oficierea Sf. Liturghii, e) Pro
gramul străjeresc se face Joia 4—4' 2 ore dimineaţa şi 2 — 3 ore 
după masă. Se lasă la atitudinea unităţilor să-şi facă orarul, cum 



Anul XV. 

cred mai bine, în limita timpului de 7 ore, în care intră şi ascul
tarea orei de radio cu îndrumări de lucru. Orele ar putea fi îm
părţite astfel : 8—12-30 şi 15,30—18. Se poate întrebuinţa şi 
ziua întreagă, cu orele în continuare, atunci când natura lucrări
lor o core (vizite, excursii, lucrări sociale etc.) In acest caz, stră
j e r i i l e ) îşi vor lua asupăa lor hrană rece, sau prin îngrijirea 
unităţilor, se va prepara hrana la câmp. Se insistă asupra faptu
lui ca străjerii să-şi pregătească de Miercuri după masă, lecţiile 
pentru ziua de Vineri, f) Educaţia se face pe centurii prin cui
buri, lucrările de ansamblu se vor executa pe stol. (Jând progra
mul are loc la şcoală, o parte se execută afară (curte, grădină), 
altă parte în interior (sală de gimnastică ateliere de lucru ma
nual, sală de muzică, bucătărie, etc.) Unităţile trec apoi prin ro
taţie unele în locul celorlalte. Atât la programul de şcoală, cât 
şi atunci când se fac teme, aplicaţiuni, exerciţii, vizite, excursii, 
activităţi sociale, e t c , comandanţii şi învăţătorii se grupează, după 
natura lucrărilor şi într'o comunitate de muncă, asigură execu
tarea desăvârşită şi practică a programului, o. In general, pro
gramul străjeresc de Joi, va conţine elemente din toate laturile 
educative şi anume : educaţia religioasă morală, educaţia naţio-
nală-patriotică, educaţia socială-cetăţ«neas ă, educaţia Fizică şi 
instrucţie technică străjerească. Se va destina timp suficient fie
cărei laturi educative pentru ca ea ăă poată fi bine adâncită. 
Când în ziua de .Joi se execută activităţi din acele cate reclamă 
timp îndelungat, cum ar fi exerciţiile de apărare pasivă, sădirea 
pomilor, lucrările edilitare, vizitele, excursiile, e t c , în acest caz 
so reduce obligaţia ca programul să conţnă elemente din toate 
laturile educative enumerate mai sus. Programul străjeresc va 
conţine însă, absolut în fiecare Joi următoarele : a) Adunare, ra
port, inspecţii şi ceremonial de începerea lucrului. Unitatea se 
adună într'o formaţie impusă de împrejurări. La venirea coman
dantului se dă raportul. Comandantul trece unitatea în revistă 
şi o inspectează din punt de vedere al atitudinei, curăţeniei cor
porale, îmbrăcămintei. Se face după aceasta, pe unităţi, mici 
exerciţii de prezentare şi salut. Din formaţia de adunare se trece 
la una sau două formaţii Se execută apoi următorul ceremonial 
de începerea lucrului: Tatăl Nostru (rostit). Deviza. Gândul zilei 
(o maximă sau un citat de cel mult două fraze). l>) Marş şi de
filare se va face în timpul programului şi seara la terminarea 
programului. Se va avea în vedere să se execute în perfectă ţi
nută, cadenţă şi disciplină, c) Educaţie fizică (înviorare, gimna
stică, ansambluri, jocuri, dansuri naţionale, sporturi, tir). Iarna 
so va face săniuţă, ski ; vara înnot, contaj. Se va insista şi asu
pra exerciţiilor de tir. d) Igienă şi prim ajutor. Se va insirta în 
special asupra igienii individuale şi colective, dându-se atenţie 
deosebită mai ales curăţeniei corporale, alimentaţiei şi locuinţei. 
Comandantul străjer va veghea ca măsurile ce s'an luat prin 
campania sanitare să nu fie părăsite, asigurând şi mai de-



parte colaborarea străjerilor cu organele Ministerului Sănătăţii. 
In ce priveşte primul ajutor, se va executa sub formă de 
aplicaţiuni practice, cu ocazia micilor accidente sau cel puţin 
demonstrativ, simulându-se accidente cu prilejul jocurilor, spor
turilor, excursiilor, etc. e) Muzica. Se vor executa cântecele ne
cesare ceremonialelor, marşurilor, şezătorilor, serbărilor, etc. f) 
Desen. Se vor face desene după imaginaţie cu scene străjereşti-, 
schiţe, crochiuri, planuri, scheme, e tc , pentru lucrările manuale 
se vor face desene industriale, g) Timp la dispoziţia străierilor 
variind între 15—30 minute, în care vor fi lăsaţi să se manifeste 
singuri cu : cântece corale sau instrumentale, recitări, dialoguri, 
etc. In acest chip se creiază o atmosferă de bună dispoziţie, 
prielnică lucrului, dar totodată se fac pregătiri şi se recrutează 
elementele pentru serbările, şezătorile şi excursiile viitoare, h) Ora 
de radio şcoală va fi ascultată Joia la unităţi dc către toţi 
străjerii adunaţi laolaltă, iar Sâmbăta după masă, ora cu program 
artistic şi distractiv va fi ascultată de fiecare, după posibilitate 
(individuală, pe cuib, etc.) i) Pregătirea şefilor de cuib este im
pusă de faptul că metoda de lucru străjerească preconizează ac
tivitate pe unităţi mici (cuib), în special afară de şcoală. De aceia 
este absolut necesar, ca această pregătire să se facă în cât mai 
bune condiţiuni. Comandantul do stol va întruni, în fiecare lună, 
şefii de cuib, în două reprize (coi intre 7-12 ani curs elementar 
şi 12-16 ani curs supraprimar) pentru unificarea pregătirii, pentru 
verificare şi stimulare. Comandanţii de centurie vor întruni şefii 
de cuib, in fiecare săptămână, într'o şedinţă specială, dându-le 
pregătirea necesară, care trebue să constee din executarea pro
gramului pentru a deveni bun executant şi bun comandant. Vor 
urma apoi îndemnuri, sfaturi şi discuţii asupra iniţiativelor de 
lucru. 6. Organele de control ale Ministerului Eeucaţiei .Vaţionale 
vor supraveghea ca aceste dispoziţiuni să se execute întocmai. 
Direcţiunile şi comitetele şcolare vor pune la dispoziţie tot ma
terialul necesar pentru executarea programelor străjereşti". — 
Ministru D. V. Toni. Vă rugăm să comunicaţi imediat tuturor 
şcoalelor din judeţul Dvs., cele dc mai sus. p. Director general 
Indescifăabil, Subdirector C. T. Angelescu. 

Nr. 4770-1938 . La s o l e m n i t ă ţ i , Imnul R e g a l R o m â n 
Se Cântă n u m a i în r o m â n e ş t e . Comunicăm în copie ordinul 
Nr. 18063—1938 al Onor. Inspectoratul şcolar al Ţinutului Someş 
spre ştire şi conformare, pentru toate şcolile primare confesionale 
din acest judeţ: — Domnule Revizor, In conformitate cu ordinul 
Onor. Minister Nr. 101093—1938, Vă rugăm a. pune în vedere 
şcolilor minoritare confesionale din acel judeţ ca »Imnul Regal 
Român«, la solemnităţi să fie cântat numai în româneşte. — 
p. Inspector general V. Ghitia, Şeful secţiei Indescifrabil. 

Nr. 5443—1938. I n t e r z i c e r e a p e r c e p e r i i d e t a x e s a u 
d o n a ţ i u n i b e n e v o l e d e l a e l e v i . Comunicăm în copie ordinul 



Nr. 167959—1938 al Onor. Minister al Educaţiei Naţionale, spre 
ştire şi strictă conformare : — Domnule Revizor, Vă facem cu
noscut că Ministerul interzice orice percepere de taxe sau cereri 
de donaţiuni benevole pentru înscrierea şi frecventarea elevilor în 
şcoalele primare, învăţământul primar fiind gratuit şi obligatoriu. 
— p. Director general Al. Voinescu, Subdirector Angelescu. 

Nr. 5479-1938. P l a t a a r e n d e i p e n t r u t e r e n u r i l e 
ŞCOlare. Comunicăm în copie ordinul Nr. 165112—1938 al 
Onor. Minister spre ştire şi conformare pentru cei interesaţi: — 
Domnule Revizor, Ministerul este informat că foarte mulţi în
văţători, cari au avut în arendă terenuri şcolare, nu au plătit 
arenda, care se face venit comitetelor şcolare, cu ani de zile în 
urmă. Faţă de această situaţie, comitetele şcolare, fiind în ne
putinţă de a îngriji de şcoli, vă rugăm să luaţi măsurie, să se 
oprească din salarii, în rate lunare, conform legii, oricărui învă
ţător sumele datorate pentru terenurile şcolare ce le-au avut în 
arendă până în prezent. — p. Director general Al. Voinescu, 
Subdirector C. I. Angelescu. 

Nr. 6000-1938. P l a n t a r e a t e r e n u r i l o r p u b l i c e . Vă 
comunicăm în copie adresa Nr. 1986—1938 a Camerei de Agri
cultură Sălaj, spre ştire şi conformare: — On Revizoratul şcolar 
al judeţului Sălaj, Avem onoare a vă comunica că, Suboficiul de 
Plantare în şedinţa dela 12 Octomvrie 1938, a hotărît ca orice 
plantare pe terenurile publice să se facă mimai cu aprobarea 
Suboficiului de plantare, care se va îngriji de conducerea tehnică, 
a acestor lucrări. Vă rugăm deci, să binevoiţi a comunica această 
hotărîre tuturor şcolilor primare din judeţ, pentru ca înainte de 
a începe executarea lucrărilor de plantare să solicite avizul Sub
oficiului, cu sediul la Camera de Agricultură. — p. Preşedinte 
Emil Pop inginer agr. p. Secretar Al. Filep. 

Nr. 3854—1938. P r o b l e m a ş c o l i l o r p r i m a r e d e Stat 
car i f u n c ţ i o n e a z ă în l o c a l u r i l e f o s t e l o r ş c o l i c o n f e 
s i o n a l e . Comunicăm în copie adresa Nr. 16554—1938, a Onor. 
Prefecturii jud. Sălaj, spre ştire: — Către Revizoratul şcolar 
Zălau, Cu onoare vă comunicăm în copie adresa Inspectoratului 
Regional Şcolar Oradea Nr. 7921 —1938 privitoare la localurile 
de şcoală confesionale, pentru luare la cunoştinţă. — Prefect 
Colonel Petrescu, Şeful serv., Dr. Sami. — Domnule Prefect, La 
adresa Prefecturii judeţului Bihor Nr. 1123—1938 Onor. Minister 
prin ordinul Nr. 25190—1938, dispune: Vă facem cunoscut că, 
problema şcolilor primare de stat, cari funcţionează în localurile 
fostelor şcoli confesionale, nu poate fi tranşata aşa simplu, prin-
tr'un ordin al Ministerului de Interne, în sensul ca comunele să 
fie obligate să plătească chirie parohiilor respective. Localurile 
de şcoală în chestiune, n'au fost niciodată proprietatea parohiilor 
ci dela început au fost construite din banii locuitorilor, nu pentru 
nevoile bisericii, ci în mod expres pentru şcoală. Toate bunurile 



acestea au fost intabulate nu pe numele parochiilor, cum ar fi 
fost normal dacă acestea bunuri ar fi fost bisericeşti, ci pe nu
mele „Fondul şcolar ortodox" sau „Fondul şcolar greco-catolic" 
ceia ce denotă că bunurile aveau destinaţiune specială pentru 
şcoală. Parochiile deţineau aceste bunuri nu ca proprietare, ci 
cu tilu precar pentru şcoală şi această deţinere se'justifică numai 
pe considerentul că bisericile se ocupau cu Întreţinerea pe acea 
vreme a învăţământului românesc. Cum dar aceste bunuri n'au 
fost instituite spre a aduce un venit bisericii, ci numai a servi 
şcoalei, este evident că .pretenţia Parochiilor de a li se restitui 
localurile sau a li se plăti chiria, este complect nedreaptă şi ne 
echitabilă. Binevoiţi a comunica celor în drept. — p. Inspector 
general Indescifrabil, Şeful secţiei Indescifrabil. 

Nr. 4923—1938. P r o c u r a r e a m a n u a l e l o r d i d a c t i c e . 
Comunicăm în copie ordinul Nr. 155143—1938 al Onor. Minister 
al Educaţiei Naţionale, spre ştire şi strictă conformare. — Domnule 
Revizor, Vi se aduce la cunoştinţă următoarele: 1. Ministerul 
Educaţiunii Naţionale a luat hotărîrea ca manualele didactice de 
curs primar monopolizate să fie" distribuite prin edituri şi librării 
precum şi prin cooperativele şcolare, cărora direcţiunile de şcoli 
urmează să se adreseze pentru procurarea lor. Veţi pune însă în 
vedere atât domnilor directori de şcoli primare cât şi oricărui 
învăţător care este însărcinat cu procurarea de cărţi didactice de 
către direcţia şcolii; că sunt răspunzători de orice neregulă în 
achitarea costului cărţilor cumpărate. Pe lângă aceasta le veţi 
mai aduce deasemenea la cunoştinţă că peste preţul înscris pe 
fiecare monopolizat nu este nimănui permis să adaoge ceva în 
plus. 2. Din manualele de curs primar monopolizate, Ministerul 
Educaţiei Naţionale a rezervat U D stoc pe care îl va împărţi 
gratuit elevilor săraci. Ele se vor distribui proporţional cu n-rul 
elevilor şi după nevoile locale de către consiliul şcolii format din 
director şi toţi învăţătorii şcoalei. Aceştia vor face tabloul de 
elevii cărora li s'a împărţit aceste cărţi, pe care îl vor înainta 
apoi revizoratului şcolar. Acele consilii şcolare care vor dovedi 
reacredinţă în această operaţie, vor fi anchetate şi membrii lor 
pedepsiţi. împărţirea de cărţi gratuite elevilor săraci este operă 
de o deosebită importanţă şcolară şi socială şi deaceia se cere 
tuturor cea mai mare grijă şi seriozitate în aplicarea ei. 3. In ce 
priveşte cărţile nemonopolizate, Ministerul Educaţiei Naţionale 
având în vedere specula ce s'a făcut până acum cu ele, a dat o 
decizie prin care se hotăreşte că toate manualele de curs primar 
nemonopolizate, se vor efteni, aplicându-se o reducere de 20%, 
asupra preţului de vânzare înscris pe manuale. Veţi avea grijă 
ca această decizie a Ministerului să fie respectată întocmai. Orice 
carte de curs primar se va vinde prin urmare cu această redu
cere. Veţi fi însă atenţi şi la reducerile prea mari care se fac 
la unele edituri. TJn rabat mai mare de 40°/ 0 denota întotdeauna 



că manualul oferit astfel nu este un manual bun. Ministerul in
terzice orice rabat peste 40%, dealtfel cum grija Ministerului 
este ca în şcolile primare să se introducă manualele cele mai 
bune, este de datoria membrilor corpului didactic şi a organelor 
de control îndeosebi să vegheze ca pe viitor concurenţa să nu se 
mai facă pentru manualul cel mai eftin, ci pentru manualul cel 
mai bun, întrucât preţurile sunt stabilite după norme hotărîte 
de autoritatea şcolară. Editurile sau librăriile care vor acorda un 
rabat mai mare de 40% ni se vor semnala pentru a putea lua 
măsuri. Ni se vor semnala deasemenea şi aceia dintre membrii 
corpului didactic cari se dedau acestui târg nepermis. — Direcor 
general Stanciu Stoian, Şeful serv., Subdirector P, R. Petrescu. 
— In legătură cu aceasta, învităm direcţiunile şcoalelor cari au 
primit cărţi în mod gratuit, prin Revizoratul şcolar, de a ne îna
inta in termen de 5 zile tabloul elevilor cărora li s'au împărţit 
aceste cărţi. 

Nr. 6425-1938. R e t r a g e r e a i m e d i a t ă a a c ţ i u n i l o r 
d in faţa i n s t a n ţ e l o r j u d i c i a r e , r e f e r i t o a r e la n e î n c a -
s a r e a la t i m p a a m e n z i l o r ş c o l a r e . Comunicăm în copie 
ordinul Nr. 178507 — 1938 al Onor. Minister al Educaţiei Naţionale 
spre ştire şi strictă conformare: — Domnule Revizor, Ministerul 
de Finanţe cu adresa Nr. 284054—1938, ne aduce la cunoştinţă 
că organele didactice continuă să dea în judecată agenţii fiscului, 
pentru neîncasarea amenzilor şcolare în termenul de 20 de zile, 
prevăzut de legea învăţământului primar. Spre a se evita ase
menea dări în judecată, în cazul când se va constata că agenţii 
fiscului nu-şi fac datoria, să se aducă la cunoştinţa Ministerului 
de Finanţe toate abaterile săvârşite, pentru a aviza asupra sanc
ţiunilor disciplinare, ce urmează să se aplice funcţionarilor vi
novaţi. Aceste dispoziţiuni le veţi aduce la cunoştinţa organelor 
în subordine şi le veţi da ordin să retragă imediat acţiunile in
troduse până în prezent în faţa intanţelor de judecată, având de 
obiect nerealizarea la timp a amenzilor şcolare. — p. Director 
general Indescifrabil, Subdirector C. I. Angelescu. 

Nr. 5450—1938. D i f er i t e d i s p o z i ţ i u n i M i n i s t e r i a l e . 
Comunicăm în copie ord. Nr. 169.639 — 1938 al Onor. Minister, 
spre ştire şi conformare : — Domnule Revizor, Veţi pune în ve
dere membrilor corpului didactic primar următoarele : 1. Nici un 
învăţător nu poate fi Primar. 2. La 23 Septemvrie c. se împli
neşte termenul până când s'a dat răgaz directorilor de şcoli pen
tru ştergerea firmelor şcolilor cu nume, care nu intră în preve
derile deciziei date anterior în acest sens. Vor fi aspru sancţio
naţi de neexecutare, precum şi pentru continuarea întrebuinţării 
de ştampile şi entete cu acest nume toţi aceia care vor contra
veni acestei dispoziţii. 3. Pentru manualele didactice, se va a-
corda de către librari, din oficiu 20('/<, rabat din preţul înscris 
pe carte. Aceştia mai pot acorda încă cel mult 20% rabat. In nici 



un caz librarii nu pot acorda peste 40% rabat, socotind în acest 
procent şi pe cel acordat din oficiu. Vor fi sancţionaţi cu ultima 
severitate şi comercianţii precum şi membrii corpului didactic 
cari se vor dovedi că au călcat aceste dispoziţiuni. 4. Se interzice 
tuturor organelor de control subrevizori, revizori, inspectori şi 
inspectori generali cari au manuale didactice, să facă presiuni 
de orice fel, pentru plasarea manualelor didactice. Membrii corpu
lui didactic sunt obligaţi să aducă la cunoştinţa Ministerului, 
orice fel de presiuni de acest fel, iar organele de control, cari 
vor fi dovedite că nu respectă această măsură vor fi înlăturate ime
diat. Director general, Stanciu Stoian. Subdirector, P. E Petrescu. 

No. 5478—1938. Comunicăm în copie ord. Nr. 12.345—1938 
a Onor. Minister, spre conformare : — Domnule Revizor, In urma 
adresei No. 27377—1938 a Străjii Ţârii, vă facem cunoscut, că 
Ministerul a mai luat următoarele dispoziţiuni în legătură' cu pro
blemele străjereşti: 1. Comandanţii şi comandantele de legiuni 
pot să intre în comitetele şcolare judeţene. 2. Şedinţele cercuri
lor culturale să înceapă cu ridicarea şi să se încheie cu cobo
rârea pavilionului naţional. Printre subiectele acestor cercuri cul
turale să se treacă, după posibilităţi, probleme de ordin străjeresc 
precum şi demonstraţii practice. Aceste dispoziţiuni vă rugăm să 
le aduceţi şi la cunoştinţa direcţiunilor şcoalelor primare respec
tive. Director general, Al. Voinescu. Şeful Serviciului Subdi
rector, C. A. Angelescu. 

No. 5768-1938. Comunicăm în copie ord. Nr. 5768-1938 
al Onor. minister, spre ştire şi conformare : — Domnule Revizor 
şcolar, In urma adresei Nr. 32765 —1938, a Străjii Ţării, vă fa
cem cunoscut următoarele : Straja Ţării are un drept de proprie
tate exclusivă asupra stemei străjereşti, în baza Jurnalului Nr. 
9845—1935, al Tribunalului Ilfov, Secţia Il-a comercială, prin 
care s'a dispus înscrierea în registrul pe mărci fila 131 —IV, iar 
legea modificatoare a Străjii Ţării, publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 144—1938 atribue un drept de monopol asupra insignelor, 
emblemelor, steme, etc , Străjii Ţârii. Unele autorităţi şcolare, ne-
cunoscând aceste dispoziţiuni, au luat iniţiativa de a tipări ta
blouri cu stema Străjii Ţării, fără o prealabilă aprobare din partea 
acestei Instituţiuni. Pentru a se evita în viitor asemenea cazuri, 
binevoiţi a lua măsuri, aducând la cunoştinţă organelor în sub
ordine, că le este interzis a edita tablouri sau orice alte lucrări 
privitoare la Straja Ţârii, fără aprobarea acestei instituţiuni. p. 
Director general, M. Nicolescu. Şeful Servicului Subdirector, 
C. A. Angelescu. 




